



VOĽ. LXV.

No. 7

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK
AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

OBSAH:

Kalendář Amerikán na r. 1944. — Karel M. Prchal:
Novoroční pozdrav. — Redakce: K době vánoční. —
K nastávajícím volbám. — Jos. Čermák: O všeličem a
trochu také o nás. — Dr. Jos. Scheiner: V noci na den
28. října. — Naše čest (báseň). — Karel M. Prchal:
V Genevě, v Clevelandu a v Kanadě. — Jar. Vrchlický:
Česká legenda vánoční. — Sokol a hnutí v jiných ze-
mích. — Helen B. Malich (cut). — Zprávy organizační:
Předsednictvo A. O. S. — Fin. výkaz za listopad. —
Náčelnictvo A. O. S. — Ú. Vzděl. sbor AOS. — Župa
Střední. — Župa Východní. — Projev Stalinův. — Dr.
Fr. Drtina: Epištola o vlastenectví. — Adresář obce, žup
a odborů. — Americký Červený Kříž. — Jarka Jelínek:
Tělocvičná hlídka.

DECEMBER, 1943

Office: 2348 Clinton Ave., Berwyn, Ill.

* Entered as Second Class matter May 28, 1929, at Post Office at Berwyn, Ill.,
under the Act of March 3, 1879. *

Sokol Americký

Official Organ of the American Sokol Union.

Vychází 15. každého měsíce v Berwyn, Illinois.

Pofadatel:

JARKA KOŠAŘ

3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Editor:

Výpravčí: LAD MEJDRICH

2348 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí být v rukou pořadatele do 1. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny, a to ještě s výhradou, že práce plnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevracejí a neschovávají déle nežli od čísla do čísla.

Přestěhování oznámí výpravčímu každý předsedlivší se člen sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, a podotknutím, ke které jednotě náleží. Nové, odstoupilé a vyloučené členy s adresami oznamuje jednatel aneb účetní jednoty jednateli Předsednictva a též výpravčímu každý měsíc.

Úřadovna Předsednictva A. O. S.

VÁCLAV KONEČNÝ, jednatel

(Úřaduje od 9 hod. ráno do 4 hod. odpo.)

2345 So. Kedzie Ave.,

Tel. Rockwell 5085

Chicago, Ill.

436

KAREL M. PRCHAL,
starosta,

2419 S. Scoville Ave.,
Berwyn, Ill.

JARKA JELÍNEK,
náčelník,

1408 W. 18th St.,
Chicago, Ill.

KATA DANKO,
náčelnice,

4955 Henderson Ave.,
Chicago, Ill.

JOSEF FALTA,
pokladník,

3404 W. 26th St.,
Chicago, Ill.

JAR. J. ZMRHAL,
předseda Ústř. Vzděl. Sboru,

4301 W. Cullerton St.,
Chicago, Ill.

JARKA KOŠAŘ,

vzdělavatel Ústř. Vzděl. Sboru,
3122 S. Clinton Ave.,
Berwyn, Ill.

KALENDÁŘ "AMERIKÁN NA ROK 1944" JÍŽ VYŠEL.

Jeho nový, již 67. ročník, má opět bohatý a pestrý obsah čítací látky a skvělé ilustrace.

Nový ročník nejoblíbenějšího českoamerického kalendáře "Amerikána" nastoupil již svoji každoroční cestu do krajanských osad v celém soustátí, a svým bohatým a pestrým obsahem radí se opět čestně k svým předchůdcům. "Amerikán na rok 1944" přináší řadu vybraných románek a povídek, vesměs původních, z nichž některé jsou z českoamerického života, dále životopisy vynikajících našich krajanů, uplatnivších se v různých oborech vědy nebo umění, ze vzpomínek starých osadníků, několik stránek humoru a vtipů s četnými ilustracemi, několik pěkných básní, včetně "Otevřeného dopisu nepodmanitelným Čechoslovákům" v anglickém textu i v českém překladu Jana Münzera, několik krásných celostránkových vyobrazení vedle pravidelných měsíčních rubrik, různých ročních informací a jiných kratších článků a pojednání jak pro zábavu, tak i pro poučení.

Na titulním listě je velmi zdařilá reprodukce fotografie, na níž jest zachycen prezident dr. Beneš při své poslední návštěvě ve Spojených Státech ve společnosti velvyslance Hurbana, ministra informací dra. Jana Papánka a p. Sutlzerbergera, vydavatele časopisu "New York Times". Návštěvě dra. Beneše v Americe jest věnován zvláštní článek na prvních stranách kalendáře. Kalendář "Amerikán na rok 1944" obsahuje 224 stran a jeho cena je 50 centů, poštou 60 centů. K dostání u všech knihkupců anebo přímo v závodě vydavatelů: Angust Geringer & Sons, Inc., 2520 S. Pulaski Rd., Chicago 23, Ill.



YOU, TOO,

CAN SINK U-BOATS

* BUY *

United States War Savings Bonds & Stamps

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ

Ročník LXV.

Berwyn, Ill., 15. prosince 1943.

Číslo 7.

NOVOROČNÍ POZDRAV!

Pět roků nazistického otroctví nad naši starou vlastí dokončuje československý lid tady i v rodné zemi pod dojmem úžasných zpráv z ruských bojišť a z pruského pekla nad Berlínem. Šílené spřežení apokalyptických koní se žene německou duší do propastných hrůz té nelidské země.

A zatím co se německá pýcha hroutí, vědomí našich doma, jistota smrtelně poraněného národa se zdvíhá ke svobodě, která přijde jistě, protože již přichází. Volnost československého lidu snad ještě leží ve svém hrobě. Ale není už mrtva a žije tak vědomím přicházejícího pádu svého smrtelného nepřítele jako jistotou svého zmrtvýchvstání.

Dokončujeme pět let své sokolské válečné činnosti. Započali jsme v březnu 1939, když br. Dr. Eduard Beneš nás zavolal do boje za svobodu. Poslušno politického vůdce československého národa, vstalo sokolstvo všude po světě, kde vlál náš prapor a zněl sokolský povel. Počali jsme i v tomto směru konat svou prostou sokolskou povinnost.

Konali jsme ji propagačně veřejnými projevy a cvičebními. Byli jsme si vědomi, že nás doba povolala, abychom před světem představovali sokolskou ideu za naše doma. Skvělý sokolský slet v Chicagu, župní slety v jednotlivých krajích i veřejná cvičení našich jednot tak ve Spojených Státech amerických jako v Kanadě nebo kdesi při Batanagaru byla sokolskou návštěvkou ostatnímu světu. Tiskem jsme ukazovali na podstatu demokratického sokolství. Pomocnou prací jsme dokazovali, že sokolstvo má i svůj humanitní program.

Učinili jsme více. Sokolští borci vstupovali do spojeneckých armád. V některých našich jednotách po Spojených Státech není dnes mladšího muže. Stojí v řadách amerických vojsk bojujících na Pacifiku stejně jako mezi piloty americké vzdušné armády ve Velké Británii či v pozemních armádách pod generálem Eisenhowerem na krvavých cestách k Římu. Mnozí z nich jsou mrtví a nikdy je nepozdravíme ve svém středu. Jen krásnou vzpomínku jim zachováme ve svých srdcích hrdí na to, že žili kdysi mezi námi.

A jsou to nikoli už jen muži. Naše mnohé sokolské sestry vstoupily do vojenských služeb své vlasti hrdy na poslání, které jim světila.

Sokolstvo stojí všude také v čele pomocné i politické práce v odbočkách Českého i Slovenského Národního Sdružení, vede práci v Krajských Výborech a je zastoupeno v obou Ústřednách velkých národních organizací. Místostarosta Americké Obce Sokolské stojí v čele odpovědné práce, již koná Československá Národní Rada.

Můžeme být svou prací spokojeni.

Spokojeni? Může být sokolstvo někdy něčím spokojeno? V sokolském slovníku není přece takového divného slova. Ano, smíme a můžeme být hrdi na svůj překrásný ideál a na své velké poslání. Nikdy však nesmíme být spokojeni dosaženými výsledky. Svátou nespokojenost zasil do naší duše velký Miroslav Tyrš, když za nás za všechny a pro všechny časy prohlásil: "Až na nejvyšší metu!"

Nejvyšší meta však nemůže a proto nebude nikdy dosažena. Čím více se jí zdánlivě přibližujeme, tím výše nám uniká a tím slavnější a krásnější nám ukládá dílo. V tom je podstata a velikost sokolského ideálu: Nikdy nemůže být dosažen.

Nebudeme a nejsme proto nikdy spokojeni.

Přehlížíme výsledky strašného zápasu v posledním roce. A chystáme se na rok poslední. Bude ze všech roků nejhroznější. Bude nutno soustředit všechny síly. Bude nutno napnout sokolské svaly. Bude nutno v tom posledním zápolení vybit všechnu svou lásku k své americké vlasti, svému národu za mořem a sokolstvu. Dovedeme to, sestry a bratři?

Stojíme i před úkolem, který jsme si dobrovolně dali. Vytvořit pomocný fond na znovuvybudování Československé Obce Sokolské ve staré vlasti.

Nemyslete, že je to malý a bezvýznamný úkol. Život ve staré domovině je demoralisován hladovou bídou a pětiletým nevýslovným utrpením. Je demoralisována mužská i ženská mládež. Válka hubí vše, nejvíce mravy. Zachránit mládež národa, otevřít

sokolovny zničené Němci, opatřit nářadí a topivo, knihovny a cvičitele, zdvihnout zájem, učít generaci vyrostlou pod pětiletým vlivem jedovatého nacismu, učít demokracii, lásce k vlasti a rodičům, uctě k člověku — to bude těžký, přetěžký úkol.

Sokolstvo je první, které se tohoto úkolu musí podejmout. Nacism všecko rozvracel, hanobil, snižoval, aby rozvrátil a zhanobil lid a národ. Zachránit národ mravně, to bude nejpřednějším úkolem znovuzvráženého sokolstva.

Jsem přesvědčen, že vedle toho mnozí naši bratři a sestry počínají chystat šat i prádlo i jiné zásoby pro své přátele a příbuzné doma. Nechat' to činí. Přejde už brzy snad chvíle, že jako před pětadvaceti lety budou putovat všemi cestami k naší zničené domovině desetitisíce darů jako první pozdrav ze země svobody. Sestry v našem zdravotním odboru pracují na vyslání lékařské jednotky s polní ambulancí.

Za všechno to, co již bylo a co ještě bude sokolstvem vykonáno, Vám, sestry a bratři, z celého sokolského srdce děkuji. A jsem na to hrd a plní to mé srdce vděkem k Vám všem, že jste mne v této velké době postavili do svého čela. Chci být hoden této veliké příležitosti.

Vy, kdož jste pracovali a pracujete, připomínejte denně těm, jejichž sluch zalehl falešnými představami, tak že zapomenuli konat svou sokolskou povinnost, že přichází chvíle, zúčtování nejen pro naše nepřátele, ale také pro nás všechny. I pro ty mezi námi, kdož zůstali dlužní své nové i své staré vlasti. Necht' rychle splácejí svůj dluh, dočkejte čas.

Díky osudu, je takových mezi námi málo.

Ale ze všeho nejvíce upozorňuji, že sokolská zachraňovací práce se musí stát školou humanity pro naši dorůstající americkou mládež. Povzbud'te proto, sestry a bratři, své děti, aby pomáhaly dorůstající generaci v Československu vybědnout z osidel a úkladů nazistického otroctví. Sokolská dorostenka i dorostenec v Americe nikdy v budoucnosti už nezapomene na to, že pomáhali rodné zemi svých otců. Ano, taková práce bude velkou školou pravé humanity.

Tato příležitost je jedinečná. Stýskáme-li si, že naši mladí neznají dokonale jazyka svých otců a matek, spojme je duchovně se starou vlastí účastí na záchranném díle. Srdce dobré naše děti mají. Jen vyzvat je k dílu, organisovat je k pomocné akci pro náš sokolský záchranný fond. Vykonají jistě rády, co bude v jejich silách. Vždyť je lidskost tak blízká jejich americké duši.

Nechat' tedy není jediného sokolského dítěte, at' dcery či syna, jemuž by nebyla dá-

na příležitost přiložit ruku k dílu. Radím proto: Načrtněte program pro nový rok, vysleďte vhodné síly na jeho provádění a jednejte programově v nadcházejícím roce. Je to rok poslední. Nechat' je korunou vši vaší práce odbojové a jejím vyvrcholením.

Uvědomte si, sestry a bratři, že touto cestou splníte i jinou svou povinnost: Povinnost k sobě samým, k sokolskému poslání tady v Americe. Jestliže jsme přijali veliký úkol pomoci Československé Obci Sokolské ve staré vlasti, našli jsme základní podmínku vlastní zdárné činnosti v této zemi.

Válka povolala naše borce na bojiště a mnohé naše ženy do válečného zápolení. My, kteří jsme tu zůstali, nacházíme své krásné poslání a zdroj sokolského života v ušlechtilém úsilí, jež chce udržet sokolský život v našich sokolovnách a k novému životu zdvihnout Tyršovo hnutí v československé domovině.

Máme své povinnosti k Americe, ke staré vlasti a — sami k sobě. Chceme zachovat své řady. Chceme uchovat své sokolovny. Chceme je uchovat pro ty, kdož se navrátí do naší práce po této válce s bojištěm, z práce válečné. Vytýkali by nám právem, že zatím, co oni nabídlí všecko své vlasti, my jsme zapomeli sami na — sebe. Udržte, sestry a bratři, své řady. Učiňte co možno, aby byly rozmnoženy o ty, kdož nás doposud nepoznali. Uvidí, že konáme dobré dílo a mnozí snad přijdou, aby se jej účastnili. Věřím, že svého kroku nikdy nebudou litovat, udržíme-li ducha pravého bratrství a sokolské oddanosti ve svých řadách.

Přeji vám k sokolské práci mnoho zdaru a síly. V tomto duchu končím svůj letošní novoroční pozdrav. Končím jej v naději, že šestý válečný rok přinese úplné vítězství zbraní spojeneckých národů, spravedlivě krutou odplatu katům lidstva, nepřátelům pravdy a práva, osvobození naší krásné sokolské vlasti a naplní i naši duši vědomím, že jsme nežili nadarmo.

Tož sestry a bratři: Ani pro zisk, ani pro slávu — "Až na nejvyšší metu!"

Váš sokolský starosta

Karel M. Prechal.

V Chicagu, Ill., 1. prosince 1943.

**BUY U. S. WAR BONDS
 AND STAMPS!**

K DOBĚ VÁNOČNÍ.

Vánoce, vánoce,
ve válečném roce,
kolik že strádáte junáckých sil?

Synové z domova —
malého jen chová
matka, co jí tu byl z rodiny zbyl . . .

Kéž jsou již poslední —
Vrat' se šťastné dni,
v míru by národ náš svobodně žil

VÁNOCE letošního roku v nesčetných rodinách nebudou u společného vánočního stolu hostit všechny členy rodiny jako leta dřívější a rodiče budou vzpomínati na své drahé syny, kteří dnes louží v branné moci Spojených Států někde daleko od krbu rodinného . . .

A rodiče vzpomínají, zda syn jejich tam v dáli dosud živ a zdrav, vzpomíná svých milých, či leží snad raněný, neb dokonce již mrtev jako oběť neblahé pro nás války, jež bez milosti olupuje rodiny o nejdražší její nadějně členy.

Budou to letos smutné vánoce v mnohých našich rodinách sokolských a jestliže doba vánoční v srdcích lidských probouzí lásku k našim bližním a snaží se láskou tou osvětliti život jejich, tu pak měli bychom v prvé řadě my Sokolové a Sokolice hlédět zaplašiti chmury stesku a žalu nějakým vhodným projevem v těch rodinách, jejichž synové jsou dnes ve válečném poli na obranu svobody a demokracie naší nové vlasti americké, hlavně pak vzpomenouti vhodným dárkem vánočním našich bratří, kteří za nás krvácejí a nastavují své životy!

Pravá sokolská láska v době vánoční necht' vyzní z našich srdcí způsobem a činem v pravdě bratrským a sesterským, necht' najde odezvu ve všech jednotách našich a projeví se pohotovostí sokolské rodiny důstojnou.

Dárky vánoční pro naše hochy v poli možno zaslati prostřednictvím Červeného Kříže, což jest nejspolehlivější a dle vzájemné dohody jednot pokud možno hromadně k vůli snazšímu přehledu při rozříd'ování jednotlivým skupinám vojenským v táborech. Doba na zaslání není již dlouhá a proto nutno pracovati ihned tam, kde se dosud nezačalo, tak aby aspoň do Nového roku naši bratři měli v rukou milou upomínku, že jsme na ně doma nezapomněli, že jsme v duchu s nimi a že je máme opravdu rádi . . .

Vždyť jdou za nás nasaditi své životy, prolévati svou krev, aby zabezpečili naše práva a naši svobodu!

Na naší domácí frontě v době vánoční naše jednoty jako každým rokem postarají se jistě, aby své sokolské mládeži osladily dobu vánoční důstojným způsobem s přílehlavým programem a nadílkou a tak jim nejlépe dokázaly, že Sokol při své výchově stará se též pečlivě o to, aby připoutal mládež trvale k Sokolu milými vzpomínkami na léta v něm ztrávená. Vidí-li mládež, že si jí všímáme a že ji občas dovedeme uznale odměniti, tu jistě ráda chodí do Sokola a my nemusíme mít obavy, že nám za čas přeběhne k některé americké organizaci, kde dovedou mládež lákati různými prostředky a výhodami, na něž naše jinak spore prostředky nedostačují.

Proto dobu vánoční pro naše žactvo a dorost snažme se učiniti co nejvíce radostnou vzpomínkou pro doby pozdější v myslích i srdcích jejich trvale.

A tu při této vánoční úvaze marně vzpomínáme na naše bratry a sestry tam daleko za mořem — ve staré vlasti . . . Jak to strašný osud stihnul mladou republiku československou a celý její národ. Osud nezaviněný, uvržený na něho sverepými nacisty, ovládanými nenasytnou touhou po ovládnutí nejen pouze nenáviděných Čechů, ale i celého vzdělaného světa.

Jak rádi bychom jim ulehčili v těžkém jejich postavení a mohli jim projevit naši lásku v pravdě sokolskou pomocí, leč dokud úpí stará naše vlast a celý národ ve spárech zavilých lupičů a vrahů — naše pomoc není možnou. Nám zbývá jen strašná odplata za všechny ty krivdy spáchané.

A den spravedlivé odplaty a pomsty jistě přijde — přijde a bude strašným vyúčtováním za všechno do poslední krůpěje . . . Máme jen jediné přání, aby letošní vánoce byly posledními a v příštích aby už zavládnul trvalý mír a zubožená stará naše vlast probudila se ze smrtelné mráčky s radostným pohledem na vycházející slunko hřejivé a šťastné svobody!

A k tomu až dojde — americké Sokolstvo nezapomene pomocí svojí hojiti otevřené rány s heslem:

“Svoji k svému!”

K NADCHÁZEJÍCÍM VOLBÁM.

V našich župách a jednotách budou pro příští rok voleni činovníci pro vedení administrativní, technické a vzdělávací, jakož i různé výbory pro různé funkce, spadající do rámce sokolské naší výchovy a spojené s ní spolupráce s organizacemi národními.

Dnešní vážná doba vyžaduje nejvš schop-

ných, nadšených a obětavých pracovníků, kteří mohou věnovati se plně svěřené jim funkci vedle svého životního zaměstnání.

Kdo nemá opravdovou chut' a lásku ku práci sokolské a béře zodpovědnou funkci na sebe, jenom aby ukojil svou ctižádostivost, ten prohřešuje se proti základním povinnostem sokolským a měl by býti zavčas z funkce vyhostěn, prv než zanedbáváním natropí jednotě mnohé nepřijemnosti.

Při volbě činovníků bez přípravy a bez porady snadno při panujícím způsobu navrhopati kandidáty aklamačně, přijme nominací člen, který si ani neuvědomuje, jakou zodpovědnost na sebe béře. Proto před valnou hromadou v nejbližší rádné schůzi doporučujeme jedontám, aby pověřily pět důvěrníků, kteří znají dobře veškeré členstvo a kteří by vyšetřili a odporučili valné hromadě schopné kandidáty pro příští rok. Důvěrníci ovšem musí vzíti na zřetel nejen ku schopnostem kandidátů, ale i na charakter jejich, jakož i na postavení, jaké zaujímají ve veřejném občanském životě, tak aby i jejich vliv prospíval celé jednotě.

V prvé řadě jest to starosta, hlava jednoty. Ten reprezentuje jednotu na veřejnosti a proto musí býti mužem bez bázně a hany, mužem činu, který dovede vésti jednotu svěřenou všemi úskalími ku metám Sokolstvu vytčeným. Vedle starosty nejdůležitějším jest jednatel, který má býti duší jednoty a který musí pečlivě a dbale vésti veškerou agendu jednoty. On musí zavčas a správně vyřizovati veškeré dopisy, usnášení jednoty, zkrátka vše, co se jednoty týká uvnitř i na venek.

Pokladník nejen že má ve správě jmění jednoty, ale i má dbáti toho, aby svěřený mu majetek nejen opatroval, ale též výhodně uložil a tím jej zveličoval. Bratru účet-

nímu přidělen jest trpký los vymáhati dlužné příspěvky na liknavých členech a vésti přesný záznam veškerého členstva se vstupem do jednoty a proto kniha účetního musí býti vzorně a přehledně vedena. Svědomitý a pořádku dbalý účetník jest pro jednotu neocenitelný.

Pokud se týče náčelníka, cvičitele a vzdělavatele, jest samozřejmo, že na tato nejvyšší zodpovědná místa ve výchově sokolské dlužno zvoliti bratry zkušené, osvědčené a mající opravdovou lásku k tomu.

A tu připomínáme: jestliže ve výše uvedených úřadech osvědčili se činovníci, že jsou na pravém místě ku prospěchu celé jednoty, tu ponechme je v úřadech nadále, neboť oni nabytými zkušenostmi prospějí jednotě více než nezpracovaní nováčkové. Známe případy, kde v jednotách osvědčení činovníci zastávají úřady po léta, mnohdy až i po 20 let. Pro mladší členstvo naskytuje se dosti příležitosti uplatnití svoje schopnosti ve prospěch jednoty v různých výborech a odborech. Práce najde se pro všechny!

Po skončených volbách žádáme jednatele jednot, aby ihned oznámili jednateli A.O.S. jména a adresy zvolených činovníků i když jsou znovuzvoleni ti samí jako byly roku letošního, s udáním, kdy se konají schůze, tak aby mohl být upraven správný adresář! Neodkládejte! Správnost a dochvilnost budí našeho sokolskou cností!

Přeji všem zvoleným činovníkům a jich jednotám a župám v příštím dosud válečném roku nutnou míru trpělivosti, sebezapření a obětavosti, hlavně pak zaslouženého úspěchu v zodpovědné práci na prospěch Sokolstva amerického, zdravíme vás upřímným sokolským NAZDAR!

Redakce.

O VŠELIČEM — A TROCHU TAKÉ O NÁS.

Jos. Čermák.

VŠÍM PRÁVEM honosíme se tím, že byl to na prvním místě náš Tyrš, jehož učení neznamenal pouze pěstění síly tělesné, ale také duševní i mravní, jak zní jedno z jeho přikázání, že sokol má míti v mysli vlast, smělost v srdci a v páži sílu. Zakladateli tělesné výchovy soustavy německé jednalo se jen o sílu tělesnou, tvůrce soustavy švédské ve svém bádání měl na mysli hlavně zdraví a proto prvky soustavy švédské měly podklad zdravotní, aby jedna část těla nebyla pěstěna a vyvíjena na úkor částí druhých a cvičenec aby vynikal souměrně vyvinutou stránkou tělesnou. Tyrš

ale usloval o to, aby sokolským tělocvičkem odchován byl člověk celý, jak po stránce tělesné tak i mravní, neboť nestačí míti pouze v mysli vlast a v páži sílu, všestranný vývin člověka není dokonalým, schází-li mu smělost v srdci, je-li ducha chabého, je-li slabochem duševním, je-li zbabělcem. Kdykoliv počneme tělesnou výchovou podrobněji se zabývati, přijdeme dle dalších výzkumů k důležitému závěrku, že zdraví duševní podmiňuje zdraví tělesné, neboť nelze zvatí člověka úplně zdravým, jsou-li v jeho duševním vývoji citelné mezery, je-li on podlým, mstivým, chorobně ctižádostivým.

vým. Proto s nemalým zájmem po dnes sledují poznatky a úsudky psychologů, kteří nyní počínají učit, že nepěkné vlastnosti chorobného ducha podlamují silné tělo, ba dávají podklad i poruchám srdečním, které v lidu všech stavů, stáří a povolání nyní rádí jako zhoubná epidemie. A jest žádoucí, aby při výchově mravní našeho členstva, k jaké se vzdělávací odbor chystá, tato stránka byla též co nejvíce zdůrazňována.

* * *

Kdo pozbyl jmění, ztratil mnoho, ale to lze přinlivostí a pílí opět nabýti. Kdo ztratil zdraví, ztratil více, tu však věda lékařská může je člověku navrátit. Kdo ale ztratil charakter, ten ztratil vše, co v životě svém více nabýti nemůže a k ztrátě charakteru přispívají také duševní choroby, jmenované v stati následující.

* * *

Při jakékoliv poruše tělesné, je-li postižen důležitý orgán, žláza, soustava čivů, člověk je na vznikající nebezpečí upozorněn, jest varován někdy tak, že bez odkladů nucen jest vyhledávati pomoc lékařskou, ale při chorobě duševní jest na něm samém, aby zkoumal své nitro, poznal sám sebe a tak pokoušel se státi jiným, lepším člověkem. Čítal jsem již před mnoha lety, jaký důraz věda lékařská kladla na to, aby při stole panovala vždy veselá nálada, která k trávení potravy vydatně přispívá a to může člověk sám na sobě zkusiti. Zasedne-li ke stolu ve stavu duševního rozrušení, i když je hladov, shledá záhy, že trávení požitě i sebe výživnější potravy jest přerušeno, což má za následek další nepříjemné příznaky, neboť ústrojí přestalo pracovati úplně a tělu nedostane se posilující výživy, jakou potřebuje. Je-li člověk popudlivý, že při nejmenší příležitosti dává se unésti bezmocným hněvem, pocituje též záhy jeho následky, neboť rozrušená soustava čivní má škodlivý vliv na celé ústrojí v těle, což lze přirovnati k porušené elektrické baterii v automobilu, která při dosti malé poruše také vypoví vždy službu. Je-li člověk postižen neukrotitelnou ctižádostí, pocituje záhy následky duševní choroby této, není s to myslet na nic jiného nežli jak by dosáhnul toho, po čem ctižádost jeho touží, nemůže naléztí žádoucí posily v klidném spánku, není schopen práce duševní ba ani ne tělesné, neboť není s to soustřediti mysl svoji na to co koná, a potřebné náčiní při každém pokusu mu přímo z rukou padá. Jak nízkým tvorem stává se člověk, který v nitru svém chová zášť, neboť není s to ošklivý ten pocit ukrýti, v náladě takové stává se nesympatickým, že není s to dáti ani slušnou odpověď na otázky svých známých. Kdo oddán jest požitkářství, to se na něm také záhy vymstí a postižený z pra-

vidla bývá přílišným slabochem, nežli aby si dovedl poručit a výstřední své choutky na dobro potlačil. Nejednou bylo mi na domluvu odpověděno: "Já vím, že mi to škodí, ale nemohu si poručit." Ký div, že při zjevu takovém stěží potlačujeme na rty se deroucí slova: "Ejhle člověk!" A co nejtruchlivějším při tom, že manžel a otec přináší svoji chorobnou náladu i do své domácnosti, kde má naléztí klid a posilu pro další zápas životní, manželka musí obávat se muže jen na něco se otázati, aby se jí nedostalo drsné odpovědi a ubohé děti, které se mají na příchod otcův těšiti, v bázni se třesoucí skrývají se v tmavém koutku, aby neukrotitelný hněv otcův je také nestihnul. — Tedy choroba žláz přenáší poruchu i na žlázy další, orgány, na celé ústrojí, jako zde vyjmenované choroby ducha nezůstávají osamoceny a dávají též vznik chorobám dalším a tu je přirozeno, že v takové nízké společnosti není místa pro vývin ušlechtilého charakteru. I celému přikázání Tyršovu může každý zůstati věren, neboť smělost v srdci může projevovati tam, kde postaviti se dovede proti škůdcům, kteří dobré věci škodí, mnoho vždy mluví a nic neřeknou, vždy to dobře myslí, ale pod vlivem některé z duševních chorob vše špatně konají. Jak věrnými Tyršovu učení zůstávají bratři sokolové, kteří učení jeho plně pochopili, ukázala nám světová válka první a ukazuje opět válka nynější, neboť byli a jsou dnes pohotově čeliti i smrti na poli válečném při hájení svobody naší společné staré domoviny. Ti ať jsou nám vždy příkladem a povzbuzují nás v boji proti těm, kteří svých duševních chorob zbaviti se nemohou. A nestává žádného léku proti tomuto duševnímu malomocenství? Stává: Snaž se každý sebe poznati. Vzepři se pevně tomu, čeho jsi se stal obětí, připomeň si, jak jsi sobě při některém z jmenovaných záchvatů počínal, jak odporným, někdy směšným jsi se stával, probudíš při tom cit sebeúcty a zároveň pocitíš, jak líc tvoje pokryjí se palčivým nachelem studu a to bude prvním krokem nejen k tvému polepšení, ale k zlepšenému zdraví a k štěstějším životu.

* * *

A na konec všem milým sestřím a bratřím, s nimiž již po celou řadu let Novoroční pozdravy si vyměňují, projevují své upřímné přání na tomto místě, neboť uznávám, že jest povinností každého v nynější době přispěti poštovním úřadům ku pomoci tím, že své poštovní zásilky budeme co nejvíce obmezovati. To jest, oč jsme úsilovně žádání, neboť většina zkušených zřízenců jest ve službě válečné a nával poštovních zásilek

jest a bude takovým, jakého před tím nikdy nebylo. Tím ale, jak doufám, nebude přátelství naše přerušeno a těšme se všichni naději, že až si svá přání opět vyměníme na sklonku roku 1944, budeme moci spojití je

s radostnými pocity nad osvobozením nám posud drahé domoviny. Proto ještě jednou v roce letošním přijměte všichni upřímné mé přání touto cestou a buďte ujištěni, že jest tak upřímné, jako vždy bývalo.

Dr. Josef Scheiner:

V NOCI NA 28. ŘÍJEN 1918.

Na Prahu snášel se sychravý, pochmurný večer 27. října se všemi příznaky pozdního, ke sklonku se chýlícího dne podzimního. Temná žlut' parami prosycené oblohy přecházela zvolna v sivou šed', zvyšující tíseň podzimní nálady. Nad Hradčany kupily se hory těžkých mraků fantastických tvarů, plných záhad a tajů, jakými nasyceno bylo všechno ovzduší pražských ulic v těchto chvílích trapné nejistoty a horečného očekávání věci, jež měly nadejiti.

Vše dlelo a přecházelo na ulicích a valilo se mohutnými proudy celým řečištěm, bez cíle, bez programu, za čímsi neviditelným, tajíc v sobě hluboké rozechvění, jež každou chvíli mohlo propuknouti v hrozný záchvat. Lidé naráželi jeden na druhého s dotazy na rtech a na očích, kupili se v kroužky a velké houfce, lapajíce s horečnou dychtivostí nové zprávy. Tam proneseno jakés slovo, zablýskla jakás myšlenka a již letí jako elektrická jiskra zástupy od jednoho konce města k druhému, přibírá nových a nových dodatků, až vyroste v poplašnou novinu rozrušující všechny hlavy až na pokraj třetění. "Karel utekl právě z Vídně do Prahy se celou rodinou." "Pruské vojsko vtrhlo do Čech a stojí již u Litoměřic", "Kladenští horníci táhnou na Prahu", "Právě byl zatčen Jirásek a celá řada členů Národního výboru" — takové a podobné zprávy rodily se každou chvíli a kolovaly ihned celým městem od úst k ústům, nalézajíce dosti věřících v rozjitřeném davu.

Vojenské velitelství pražské, jsouc bez hlavy a bez rady, nemají žádných zpráv z Vídně, sledovalo s úžasem rostoucí hnutí a patrně aby nic nepropáslo, vyslalo na ulice pražské německé a maďarské pluky v plné výzbroji polní, s přílbami, strojními puškami a děly, jež obsadily hlavní místa obvyklých shluků pražského lidu a namířily zbraně své na zástupy kolem se valící. Před museem, kol sochy sv. Václava umístěn hlavní stan generálního štábu, obklopeně několika řadami mužstva v stále pohotovosti a se zbraní v ruce. Na rampě musejní a pod pomníkem sv. Václava umístěny strojní pušky, připravené k smrtelné práci.

Byl to poslední projev rakouské soldate-

sky v Praze, který jí nijak neimponoval, neboť pro ni Rakousko již nestávalo. Lid pražský nejevil z opatření toho žádnou hrůzu, klidně a s typickým úsměvem, který tolik rozčiloval za války vládní orgány, obcházel vojenské tlupy, zvědavě pozoruje jejich přípravy a pohyby. A přec, co nebezpečného a strašného tu bylo nahromaděno, kdyby neprozřetelným nějakým činem bylo vyvoláno vojenské zakročení!

Zástupy rostly a valily se dále, narážejíce na se a křížujíce se, slévaly se v nekonečné proudy, zachovávalíce němou odhodlanost, dusné ticho, jež každou chvíli mohlo propuknouti v nejlitější bouři.

Zatím v kavárnách a hostincích bylo živo, tam soustředil se všechen nepokoj a všechno napětí této kritické chvíle, tam se řečnilo, mluvilo, jásalo a zpívalo. Rakousko pochovávalo se všemi povinnými obřady až do pozdních chvil nočních. Středem pozornosti byl Obecní dům, v němž zasedali členové Národního výboru. Tam obrácel zájem a pozornost tisícíhlavých zástupů, které se tu tísnily a tlačily v horečném očekávání nových zpráv a pokynů. Obrovská schodiště a chodby rozsáhlé budovy naplněny do posledních koutů stejně jako restaurace, kavárna a vinárna, v nichž na všech stranách rokováno a hlučeno v opojném zanícení. Z horkého ovzduší sálala jediná touha, jediná myšlenka, jediná otázka, kdy již konečně se zřítí ta prohnílá budova, stojící v silně nakloněné poloze nad propastí, kterou sama si byla připravila. Náhle v jednom koutě zahlaholily prvé tóny rakouské hymny a celý dům ihned vpadl do ohlušujícího zpěvu, provázejícího staré mocnářství na poslední jeho cestě vlastní hymnou.

A přec, jak málo těch, kdož tak radostně očekávali hodinu záhuby staleté říše, pomýšleli na to, jak vlastně se věci dále vyvinou, jak proveden bude převrat a přechod ze staré, zorganizované, staletými řády a úpravami ovládané říše do nového, svobodného státu, nijak připraveného. Kdo v těchto chvílích všeobecného nadšení pomýšlel na to, co se stane, bude-li starým aparátem úředním neb vojenským kladen odpor našemu osamostatnění, dojde-li k brannému se vzepění, k občanské válce,

povstanou-li v lůně samého národa spory a boje mezi různými jeho složkami, dovedeme-li narychlo ovládnouti státní stroj a uvésti jej v nerušený další chod. — Tyto a podobné myšlenky zatlačeny byly v pozadí palčivou touhou po zničení staré, života neschopné říše, po rozbití okovů a uvolnění z dosavadního vězení rakouského.

A přece někdo bděl; v místnostech druhého patra Obecního domu, v sálech pražského společenského klubu zasedal Národní výbor, vlastně nepatrný zlomek jeho, neboť většina členů, nemajících o tom zdání, že by věci tak rychle spěly k zakončení, dlela ve Švýcarsku. V Národním výboru soustředily se nyní veškeré nitky práce revoluční, pokud vůbec mohly býti v krátké chvíli navázány s různými složkami rozehvěného tábora českého. I Národní výbor v tomto omezeném složení byl překvapen událostmi prudce se řítícími — ale nezviklal se a hleděl odvázně vstříc nadcházejícím, kvapem se blížícím dějům. Bylo nás, co bys na prstech spočítal — ale v poslední chvíli přece jen učiněny rozsáhlé kroky k zabezpečení situace pro případ náhlého převratu,

Kancelář Národního výboru, řízená nejvýše obratným dr. Staškem, rozesílala a přijímala se všech stran se hrnoucí telegramy, dotazy, zprávy, rozmanité rady a pokyny, ale za chvíli nebyl nával již k zdolání. V místnostech klubovních podávali si lidé dveře, nosili fantastické zprávy a zas potěšitelné referáty, jak na nejdůležitějších místech stojí připraveny k vykonání daných rozkazů spolehlivé síly.

Hlavní zřetel obrácen na ústřední úřady vládní, od nichž se rozbíhá síť celé státní organizace. Proto ještě v poslední chvíli jednáno o prvých krocích k zabránění těchto posic a rozdíleny byly úlohy. V těchto chvílích svrchované napjatých a rozhodných, při nichž se jednalo o velký přesun národního našeho útvaru na novou kolej, vzpomínám místopředsedy Národního výboru Švehly, který v okamžicích těch osvědčil se býti na pravém místě. Jeho nedostižný klid, jakým ovládal situaci, jeho správný postřeh každého hnutí a rychlé rozhodnutí v pravé chvíli držely v mezích rozvážněné hlavy a vedly věci bezpečně a jistě k úspěchu a vítězství.

"Jen vyčkat!" odpovídal s úsměvem svým zvláštním na steré dotazy a útoky naň se hrnoucí, a chladně, bez rozčilení naslouchal divokým nápadům a naléhavým návrhům, jež se o překot vynofovaly z rozpálených mozků dusících se v záplavě horečného napětí.

A vedle něho obcházel v nervosní sice náladě, ale situaci plně ovládající dr. Rašín,

v té chvíli ředitel rozsáhlého aparátu, kterým podchycen měl býti převrat a sveden na žádoucí koleje. Ještě v posledních chvílích těchto přehlížel a kontroloval přípravná opatření, vysílal povely, vyžadoval zprávy, koncipoval prvá provolání, sám připravil, v plné síle provésti dílo, o němž celý svůj život snil. Šlo o to, překvapit svět pohotovostí naší státotvornosti a vyspělostí samosprávy. Proto ještě v poslední hodině znova probírána a upravována prohlášení a manifesty o rozvázání dosavadních svazků státních s Rakouskem, o utvoření vlastního státu, prvé vládě a pod.

Připravena proklamace k národu, prvé zákony, jmenování vhodných osob ku převzetí úřadů, vybírání osobnosti pro určité funkce a pod. To všechno nosil Rašín již dávno ve své hlavě, to vše si zkonstruoval a narýsoval v mysli, když ve vídeňském vězení uvažoval o převratu, probíraje všechny důležité fáze a možnosti přechodu do svobodného státu s důmyslností a prozíravostí jeho vlastní. Bylo to proň velkým zadostiučiněním a netajenou rozkoší všechny své vidiny a plány uváděti ve skutečnost — tomu nasvědčoval jeho typický úsměv, plný vítězoslávy a jásavé nálady.

"Hlavní věci tedy zůstává," pronesl na konec Švehla, "zachytit ulici a rychle okupovat centrální úřady a orgány vládní."

"O ulici se nebojím," podotknul Rašín, "jakmile Sokolstvo se objeví na ulici, všechno se uklidní a poslechně, lid bude sám napomáhati hladkému průvěhu věci. Ale což," obrátil se na mne, "jestli vláda neb Němci, neb komunisté se postaví proti nám a dojde-li k srážce, k skutečnému boji! Máte dosti zbraní a prostředků pustiti se v branný odpor?"

"Zbraní do té chvíle," odpovídám, "máme poskrovnu. Ale dojde-li k převratu, máme připraveny i kroky k okamžitému zabránění některých vojenských zásob zbraní a munice. To všechno nelze ovšem předem již uchystat, musíme počítat s oddaností a statečností těch, kdož úkol ten na se vzali."

"Inu, ovšem, na revoluci se nemalují plány," prohodil Rašín, "to musí přijít samo sebou, odvaha, duchapřítomnost a obratnost musí nahradit všechny výpočty. A já věřím, že Sokolstvo i zde ukáže, k čemu si své řady odchovalo. Vzpomeňte jen na legie."

Mezi rokováním lítaly zprávy se všech stran a jeden dotaz po druhém žádal za opatření a rozkazy. Před Obecním domem tísnily se do umačkání davy, dychtící po nějakém pokynu a po rozhodnutí, neboť to očekáváno ještě této noci, této chvíle. Tišice horečně planoucích zraků lpělo na bal-

koně domu, odkudž měla se roznésti zvěst o výsledku posledního aktu vídeňského.

Občas zaburácel ze zástupů hromový nějaký vzkrík, ohnivý projev do nejvyššího stupně rozčileného lidu, jehož nálada, slavnostně vzdorná, se stupňovala od minuty k minutě. Všechn ten dav byl zmitán jedinou myšlenkou, byla to jediná obrovská výheň touhy, jediná sopka, v níž vřela rozpalená láva, každým okamžikem připravená vytrysknouti a raziti si ohnivou cestu navenek. Kam povalí se proudy její, kam zasáhnou a co uchvátí, až vybuchnou v nezádržném výbuchu? A bude možno je zkrátit a svěsti na žádoucí koleje?

Rozhodnutí z Vídně dosud nedošlo, spojení telefonické bylo ztíženo a my sami tonuli v horečném rozčilení a očekávání příštích událostí. Byly to chvíle plné dramatického napětí, úzkostné očekávání hnalo nám krev do hlavy, tepny bušily do skrání, všechno v nás se chvělo a toužilo po konečném vykoupení. Jen Švehla seděl zabořen ve svém křesle, kouřil doutník za doutníkem, pozoruje klidně, ale pozorně vše, co kolem se dělo.

Konečně došla zpráva z Vídně. Tusar, jenž tam byl na stráž a obstarával bez únavy dorozumivací službu s námi, oznamoval, že k rozhodnutí dosud nedošlo. "Císař je obléhán různými proudy, hledícími kofistit z posledních ještě chvil, ale je apatický a byl by rád, aby se to již skončilo. Nejraději by se viděl na tisíc mil daleko od tohoto hrozného zmatku. K rozhodnutí dojde zítra. Zatím bděte!"

Zvěstovali jsme to s balkonů davům, které zprávu provázely bouřlivými výřiky a poznámkami, ale pak na daný pokyn počaly se rozcházet a rozlévaly se širokými proudy do přilehlých ulic za šumných debat a hlaholu písní. Většina byla odhodlána setrvati venku, "až to praskne".

Pozdě v noci rozcházelí jsme se i my domů, připraveni nastoupit každou chvíli svoji službu.

"Zůstaňte v noci u telefonu," připomínal dr. Rašín, "dojdou-li zprávy od Tusara, budu vám ihned telefonovati. Máme smluvený rozhovor mezi 1 a 2 hodinou."

Rozešli jsme se s dlouhým a vroucím stisknutím rukou. Já s několika druhy vmísil jsem se do hlučících zástupů a nechal se unášeti divokým tím vírem přes Příkopy, Ferdinandovou tehdy třídou k Národnímu divadlu a na nábřeží. Bylo v tom mnoho instinktivního, jak vše tíhlo na tato místa, puzeu touhou popatřit na velebný obraz Hradčan, symbol našich dějin, naší slávy i poroby, vztyčující se v mlhavých konturách nad Prahou. Všem drala se na mysl otázka

palčivá, jaké osudy zahaleny jsou v té husté cloně mraků, čeho že budou Hradčany dějištěm a svědkem v nejbližších dnech! Zalesknou se zas ve své staré nádheře a slávě, vztýčí se zas jako viditelný znak naší síly, naší svobody a slávy vlasti? Zazáří zase okna hradu, dnes ve tmě zcela ponořeného, ve skvělém, slavnostním lesku, oživí zas jeho chodby, síně a sály českým lidem, jeho předáky a vůdci, a zástupci cizích států, bude tu zas rozhodováno o vlastních osudech národa dosud odstrkovaného a z vlastního sídla jeho bývalých vládařů vypuzeného?

Myšlenky ty stihaly se, jedna druhou, předvádějíce zrakům nové a nové obrazy a fantastické představy událostí příštích. A nočním tichem zazněla mohutná píseň, hymna národní, která zajisté nebyla nikdy jindy s takovým pohnutím, s takovými pocity pěna, jako v tomto okamžiku osudového dějství...

Rozrušen vrátil jsem se konečně domů. Podle úmluvy s dr. Rašínem usedl jsem v své pracovně a maje před sebou telefonický aparát, očekával jsem netrpělivě, až se dr. Rašín ozve.

Poslední slova jeho, jimiž projevil tak pevnou důvěru v Sokolstvo, zněla mi stále v uších a teprve nyní jsem poznával, jaká zodpovědnost ležela na bedrách mých, ježto jsem v ústředním vedení Národního výboru zastupoval tábor sokolský, jemuž svěřen úkol tak těžký a svrchovaně důležitý. Hlavou prolétly mi rozmanité fáze sokolského života. Vzpomněl jsem si drahých významných zjeví, jichž celá duše naplněna byla důvěrou v příští poslání a v úkol Sokolstva, jichž všechno citění a dychtění náleželo této ideji, pro niž podstoupeny neskonale oběti a nasazena práce obdivuhodná. Proč že jim nedopřán byl aspoň krátký náhled do budoucích věků dneška, proč že nemohli se potěšit aspoň jiskrou vědomí, že v dozírné době sny jejich ohnivé stanou se skutkem, a jak Sokolstvu nadejde doba, kdy bude mu uvést národ svůj k vytoužené svobodě. Vzpomínal jsem, jak jsme, byt' i jen pudově, pracovali a spěli k tomuto okamžiku, a v paměti se mi ozvala slova, pronesená o šestém sletu všesokolském na náměstí Staroměstském, kdy poukazuje na osudné děje, jichž místo to po bitvě bělohorské bylo svědkem, volal jsem k shromážděnému Sokolstvu, že jest na nás, abychom vymazali tuto smutnou skvrnu z historie české. Dostojí Sokolstvo tomuto vyzvání, jež tak hlučně pozdravilo a přísahou provázelo, osvědčí se býti hodným velkého příkazu Tyršova?

V tom zadrnčel zvonek telefonu. Hrásil se

dr. Rašín. "Dosud nemám nic nového, ve Vídni je hrozný chaos, nikdo neví, kdo tam rozhodne, a na císaře již ani nikdo nebá. Příteli, to je pochoutka, tohle sledovat, co? Jaké to štěstí, že jsme se dočkali těchto chvil, tohoto ostudného a bláznivého konce Rakouska. Ta bestie je hodna smrti, která se jí připravuje. Věčná škoda, že se toho nedočkal starý císař! Jenom on to mohl dotáhnout tam, kam to dospělo! Zatím nazdar, budu vás volati, jakmile z Vědně něco dojde." Po krátkém tomto rozhovoru vrátil jsem se mimoděk ke svým úvahám. Což již Sokolstvo neprokázalo svoji hodnotu a v těchto dobách? Co ty tisícové, ba desetitisícové v českých legiích, jež vytvořili a duchem sokolským prodchnuli, stvořivše tak armádu, honosící se největšími úspěchy v tomto zápasu světovém? Což nevyroněny celé potoky teplé jich české krve na bojištích několika dílů světa? Což nezběhaly asijské písčiny, kavkazské skály a sibiřské močály kostmi tisíců krásných hochů našich, krvácejících a zmírajících v plném vědomí konání povinnosti, jak jim ukládalo sokolské jich sebevědomí?

A zas drnčel telefon: bylo to ke třetí hodině ranní. To dr. Rašín: "Konečně jsme se dostali do styku s Tusarem. Rozhodnutí ve Vídni již učiněno, ale dosud nebylo promulgováno. Všechny návrhy Wilsonovy přijaty. Příteli, jsme svobodni. V duchu vás líbám, zítra to praskne, tož dejte se do toho!"

Odloživ sluchátka po této zprávě uvažoval jsem, co v tak časně ranní hodině podniknout a přemýšleje o všech možných případech, jež by mohly nastati a o všech zákretech, jež by bylo nutno učiniti, pocítil jsem tím zřetelněji tíhu převzatého úkolu. Je pravda, pro klidný průběh převratu bylo vše připraveno, s bratrem náčelníkem dohodnuto o všech opatřeních, jež nutno bylo v prvním okamžiku učiniti: vypravení hlídek na ulici, zabránění důležitých budov států, střežení různých objektů a zásob vojenských, v Praze umístěných, zorganizování štafetové služby, převzetí zbraní, jež nám měly býti poskytnuty z vojenského skladu muničního, oddanými pluky a pod., to pro tento případ stačilo. Ale jak, dojde-li k odboji? V Praze je na 16 tisíc cizího vojska, ponejvíce Němců a Maďarů. (S Rumuny jsme se dohodli na společné akci.) Jak pustiti se v zápas, který byl vzhledem na rozechvění lidu a jeho netrpělivost, do nejvyšší míry vznícenou, neodvratným a byl by zajisté vzrostl v hrozný boj.

Pod tíhou těchto úvah jsem se zakolísal, ale na konec jsem vzpomněl slov Rašínových, že žádná revoluce se nečiní podle namalovaných plánů a že nutno ponechat i o-

sudu vývoj události, zejména při nedostatečích prostředků branných, zbraní, munice a podobně. Při tom jsem počítal s tím, že i cizí vojska jsou v rozkladu a touží po skoncování neskonale bíd, v jaké válkou byla uvržena.

Aspoň naši důvěrníci ve vojstě, naši důstojníci čeští, kteří se v poslední době zorganizovali pro případ odboje, mne utvrzovali, že maďarské pluky čekají již netrpělivě na rozkaz k návratu domů, jež provedou třeba i o své újmě a byly i hlasy v německých plucích odmítnouti jakoukoli intervenci nepřátelskou proti nám. Konečně zbývaly i naše vlastní pluky české, pokud v Praze byly, zejména pluk zákopnický, který se již předem dával do služeb Národnímu výboru. To vše posilovalo mne v důvěře, že zdoláme i násilný odpor, záležitosti bude jen na vhodných osobách vůdčích. V tom jsem se spoláhal především na technický odbor ČOS., v němž bylo hodně zkušených a odvážných hlav.

Bylo již záhy k ránu, když jsem uléhal na lože, abych aspoň krátkým odpočinkem nabral síl pro nadcházející velký den. Spánek mne mýjel, neboť rozčilený mozek zmítán byl směsicí nápadů a obrazů a proto jsem záhy povstal, abych pokud možno telefonem zaslal pokyny a poslední zprávy k uvítání památné nadcházející události, k našemu převratu z otroctví do svobody.

NAŠE ČEST.

Nás málo tak a tolik nebezpečí,
když vnější vrah i vnitřní do nás ryje —
kde meče brát a kdo nám záda kryje,
když tolik spí nás, tolik zmírá v křeči?

Čech ve mdlobách tkví, nikdo ho neléčí
a slzami jen marně líce myje —
co odpadlík jen válí se a tyje.
Ó, jaký konec v bědné této seči?

Když boje bouř se nejlitěji vzrývá,
čest největší jest přední stráží,
stát v hloučku, v kterém jeden za sto váží.

My hlouček jsme, jenž z dávná zbyl tu
v boji —
zde vytrvati za krev, brázdu svoji —
tot' Čechů čest, jež ke hvězdám až sahá!

**For Victory . . . Buy
U. S. Savings
BONDS and STAMPS**

K. M. Prchal:

V GENEVA, N. Y., V CLEVELANDU, O., U NAŠICH V KANADĚ A JEŠTĚ V CLEVELANDU.

Do rámce letošních oslav stříbrného jubilea Československé republiky krásně zapadla pocta, která byla vzdána pražské Karlově universitě a několika kulturním pracovníkům československého původu, působícím nyní ve Spojených státech. Stalo se tak v městě Geneva ve státě New Yorku, kde se dne 23. října 1943 konala slavnostní graduace námořních kadetů na kolejích Hobartové a William Smithové. Na slavnosti v Genevě, ve dvoraně místního kostela Trinity konané, byly uděleny v první části programu diplomy 37 námořním kadetům jmenovaných učilišť, kteří tvoří první rezervní námořní jednotku V-12.

Hlavním řečníkem při graduační slavnosti byl kapitán Harry A. Badt z námořní rezervy Spojených států, velitel námořní cvičební stanice v Sampson, N. Y., který prohlásil, že v nynější válce není hlavním problémem lidská síla fyzická, ale schopnost a výcvik.

Druhá část programu byla věnována poctě, vzdané pražské Karlově universitě. Bylo to hlavně pro tuto část programu kolejí v Genevě, k níž pozváni byli naši vynikající krajané, ve Spojených státech působící. Dvěma z nich, rozeným v Československu, a jednomu Američanu českého původu, byly uděleny diplomy čestného doktorátu. Byli to Otakar Odložilík, doktor filosofie a profesor Karlovy university v Praze, působící nyní na státní universitě v Texasu, jemuž udělen byl čestný titul doktora literatury. Dalším byl Beardley Ruml, v Cedar Rapids, Iowa, rozený z českých rodičů, předseda Federal Reserve Bank v New Yorku, filosof a finančník, autor daňového plánu dle systému "pay-as-you-go", zastávající úřad pokladníka jednoho z největších amerických obchodníků domů, R. H. Macy & Co. v New Yorku, jemuž byl udělen titul doktora písemnictví, a třetím byl Dr. Jan Papánek, československý ministr a ředitel Čsl. informační kanceláře v New Yorku, osobní zástupce presidenta Beneše ve Spojených státech, jenž obdržel titul doktora práv. Všem jmenovaným, kteří byli vyznamenáni kolejemi v Genevě, bylo vzdáno presidentem obou učilišť uznání jejich činnosti v oborech jejich působení.

Dr. Papánek byl hlavním řečníkem této druhé části programu. Nejdříve přečetl kabelogram, který poslal předsedovi Hobart koleje Dr. John Milton Potterovi v Beneva

z Londýna president čsl. vlády Dr. Edvard Beneš. Kabelogram byl tohoto znění:

"Tento týden října je významný pro Československo, neboť přináší 25. výročí jeho neodvislosti právě tak, jako čtvrté výročí tragické události, jež vyvrcholila v masakru studentů a v uzavření Karlovy university. Všeobecný smutek našeho národa nad koncem svobody, doprovázený uhasením lampy vzdělání, způsobil, že tyto dny letošního roku jsou ještě černější. Vaše pocta mé universitě, Vaše vzpomínka na její statečné studenty, kteří raději položili své životy, nežli by zradili demokratické dědictví, jsou paprskem světla, jež zesilují víru ve vytězství a svobodu.

Dr. Edvard Beneš."

Dr. Papánek vzpoměl stručně založení Karlovy university v Praze roku 1348 a její činnosti do roku 1939, kdy ji Němci zavřeli, a zdůraznil, že duch československého lidu není zdolán, a že bude žít věčně. "Československo bude znovu žít," pravil Dr. Papánek. "Spojené národy svoji silou slibují to každou bitvou na světových frontách."

Cenný proslav pronesl prof. Odložilík, v jehož ruce složen byl vzpomínkový list universitě Karlově vystavený oběmi kolejemi.

Československému sokolstvu v Americe dostalo se zvláštního uznání a ocenění pozváním k účasti na této oslavě v Genevě a zúčastnil jsem se jí v zastoupení Americké Obce Sokolské.

Mezi velkým počtem prominentních hostů na oslavě graduační a k poctě pražské Karlovy university byli četně zastoupeni Čechoslováci, mezi nimiž mimo výše jmenované byli: manželka Dr. Papánka, Dr. Alois F. Kovařík, profesor fyziky na universitě Yale, Dr. Jaromír Sládek z lékařské koleje university Georgetown, Dr. Jaroslav V. Monik z Cornellovy university, major Dr. Karel Steinbach, čsl. vojenský a letecký atašé, dále br. Václav Hovorka, pokladník Slovenského Národního Sdružení z Youngstown, Ohio, a Dr. Angelina Šimečková z New Yorku, a několik dalších Čechoslováků.

Účast Čechoslováků byla zvláště oceněna presidentem Hobartovy koleje v Genevě Dr. John Milton Potterem, jehož osobními hosty byli Dr. Jan Papánek s chotí, profesor Odložilík, profesor Kovařík a starosta AOS.

Průběh slavnosti vysílán byl radiovou stanicí WHAM v Rochester, N. Y., krátko-

TĚLOCVIČNÁ HLÍDKA

Řídí Jarka Jelínek.

Před koncem roku 1943.

Není jedné sokolské jednoty, aby neměla svého bratra či sestru v armádě Spojených Států.

Není jedné sokolské jednoty, aby její členstvo nepracovalo, neb nepřispělo pro a na získání svobody staré vlasti.

Není jedné sokolské jednoty, aby její příslušníci neplnili občanskou povinnost v obranných složkách.

Není jedné sokolské jednoty, aby její členové a členky i mládež nekupovali válečné bondy a známky.

Není jedné sokolské jednoty, aby její členky a členové nepracovali pro Americký Červený Kříž, prací, šitím, pletením a hmotnými příspěvky.

Není sokolské jednoty, aby bratři a sestry neposkytli svoji krev pro záchranu obránců vlasti.

Není sokolské jednoty, aby její členstvo a mládež se nezúčastnilo sbírek kovů, papíru, gumy, věcí nutných pro válečnou výrobu a tak pro vítězství.

Není sokolské jednoty, vlastníci budovu, aby tuto neposkytla pro občanskou obrannou službu veřejnosti zdarma.

Není bratra a sestry, který by nemiloval svoji vlast Spojené Státy, který by nepřál svobody zemi svých předků.

Není Sokolice a Sokola, který by nectil hvězdnatý prapor.

Není příslušníka sokolské organizace, který by nemiloval a nectil naši slavnou armádu a nevěřil v její slavné vítězství.

Není nikoho v řadách sokolských, který by neuznával zákony a vládu Spojených Států a jejího presidenta F. D. Roosevelta.

V Sokole není zrádců — v Sokole není zbabělců — není sobců!

Výchova sokolská směřovala a směřuje, aby Sokol dal své vlasti vše: práci — statky i životy. Tak učil Tyrš a Fuegner. Tak plní Sokol odkaz zakladatelů dnes. Plní to věrně a ochotně!

Na sklonku roku 1943 směle pohlížíme do minulosti, hrdi jsme na přítomnost a také směle hledíme do budoucnosti vstříc slavnému vítězství, práva, spravedlnosti, ku kterému snažíme se přinést v obět' všechny hodnoty sokolské výchovy, bez nároků a výhrad na nějakou odměnu. Nazdar!

J. J.

Zkoušky zdatnosti AOS. pro rok 1944.

Náčelnictvo mužů a žen Americké obce sokolské vypisuje zkoušky zdatnosti na příští rok v pevné víře, že bude tato snaha, po zjištění tělesné zdatnosti příslušníků obce správně a plně pochopena ve všech jednotách.

Oč se jedná? Chceme nejen zjistiti tělesnou zdatnost našich cvičenců, ale též skutečně dokázati, že jsou zdatní, že tělesná výchova sokolská značně přispívá ku zvýšení tělesné zdatnosti amerického národa, ve slozce občanů původu československého a slovanského.

Proto, nemůže býti nám měřítkem pro tělesnou zdatnost účast několika jednotlivců, ale je nutné, aby zkoušky zdatnosti podstoupili všichni cvičící, pro které byly zkoušky předepsány.

Na kom záleží? Zdar a úspěch zkoušek záleží na vedoucích především a na cvičících ovšem také.

Vedoucí má získati zájem, podati náležitě vysvětlení a rozhodně pak uskutečniti provedení. Je v tom dosti práce, ale výsledek potěší!

Cvičící po vysvětlení mohou si jednotlivé předepsané cviky projíti prakticky a pak s plnou vervou přistoupiti ke zkouškám.

Čas na to bude. Proto je možné, aby předmět, který není ovládnán úplně, byl osvojen. Příklad: Jíždě na bicycle možno se naučiti v úžasné krátké době. Plování možno si osvojit důkladně návštěvou stálých plováren, otevřených i v zimním období. Ideové otázky necht' vedoucí náležitě vysvětlí, přednese, případně rozmnoží, či na

tabuli napiše a pak i tento bod bude mít zdárný úspěch. Tak necht' se stane i při ostatních předmětech. Dobrá vůle a vytrvalost učiní výsledek 100%. Nic není nemožného. Proto vedoucí a cvičící zde budou kooperovati.

Toto se očekává od vedoucích jednot.

Od župních vedoucích se očekává povzbuzení a podpora pro vedoucí v jednotách.

U náčelnictva obce totéž a každá rada i pomůcky zde budou poskytnuty.

Lhůta provedení bude dodržena.

Tak s chutí do toho! Necht' není výmluv, necht' není překážek, vzdor těžkým dobám. Sokol přemůže překážky, zdolá nepříznivé věci a skuteční převezetí!

Snad divné se bude zdáti vypsání zkoušek zdatnosti pro muže. Vždyť téměř všichni cvičenci jsou ve válce. Starší cvičící jen místy. Ale přece jsme vypsali i pro tuto třídu mužů zkoušky ve dvou částech: 18-38 roků a pak pro starší. Téměř určitě víme, že I. třída bude velice slabě, neb vůbec nebude zastoupena. Ale starší třída by měla dokázat co dovede. Zde se projeví zdatnost nejen jednotlivců, ale jednot, které mají právě v této době válečné dbáti, aby starší bratři nastoupili za ty, kteří jsou v armádě.

Zde je to tedy zkouška zdatnosti jednot a jednotlivců.

Šťastné jednoty, které uskuteční zkoušky zdatnosti mužů ve stáří přes vojenskou povinnost. To budou opravdové "Tělocvičné jednoty Sokol."

Ženy, dorostenky, dorostenci, žákyně a žáci zde ukáží, jak chápou význam projevu tělesné zdatnosti zkouškami. Bude to i pýcha vedoucího cvičitele a cvičitelky, zdali svěřenci obstojí úspěšně.

Ku zkouškám tělesné zdatnosti připojeny jsou též otázky ideové, neboť výchova tělesná a duševní úzce se pojí. A mravní doklad ve zkouškách je nejen přímá účast, ale i pravidelná návštěva cvičebních hodin. Zde ovšem bude brán zřetel na zaměstnanost ve válečném průmyslu a jinde i na onemocnění.

Zkoušky zdatnosti, v různé formě, vypisují též i různé organizace, někdy dobře promyšlené, jindy a téměř pravidelně dosti nevhodné. "Physical Fitness" je dnes populární, neb doba vynesla nutnost tělesné zdatnosti. Popularita a doba nebude nám směrnatnou. Sokolstvo konalo svoji výchovnou činnost a plní ji dnes a splní ji v budoucnosti.

J. J.

Zkoušky zdatnosti žáků AOS. r. 1944.

1. Zkoušek mohou se zúčastniti žákyně sokolských jednot, sdružených v AOS. do 13 let.
2. Zkoušky provedeny budou v jednotách.
3. Vedení a dozor svěřen je náčelníci (cvičitelkám neb cvičiteli), za přítomnosti svědkyně-činnovnice jednoty neb župy, která ověří správnost docílených výkonů.
4. Výkony nejsou bodovány. Zaznamenává se výkon "zdařený" neb "nezdařený", což v tabulce budiž zaznamenáno dle docílených časů, míry neb zodpověděných otázek.
5. Odměnu pro ty, které úspěšně předepsané zkoušky prošly, určí náčelnictvo AOS.
6. Zkoušky budou provedeny mezi 1. lednem a 15. červnem 1944, dle okolností, počasí a poměrů. Výsledky bud' teč psány inkoustem a ihned poslány náčelnictvu AOS.
7. O tabulky o zanašení výsledků napište si náčelníku AOS.: Jarka Jelínek, 1408 West 18th Street, Chicago 8, Illinois.

Rozsah:

1. Šplh: Šplhá se na dřevěném šplhadle, neb provaze. Výška: Jeden yard vysoko od uchopení ve výšší prsou.
2. Ručkování na žebříku pobok: Výška doskočná. Délka 15'. Hmat libovolný.
3. Různosti: Tři kotoule napřed.
4. Kruhy v hupu dosažené: U předhupu shybem, též podmetmo, neb libovolně přeskok přes motouz neb tyčku. Výška, 3'. Vzdálenost motouzu od závěsu 4' neb větší.
5. Skok s rozběhem přes překážku: Výška 2' 6", vzdálenost 3'. Překážkou může býti stočená žíněnka neb skok upravený na daleko-vysoký se stojany.
6. Kolečkové brusle: Udržení rovnováhy při jízdě po čas 1 minuty.
7. Klus a chod. ¼ míle. Vždy 8 klusových skoků a 8 obyčejných kroků. Čas není určen.
8. Jízda na bicycle: Nasednutí, jízda se sednutím v době 1 minuty.
9. Návštěva cvičebních hodin: Nejméně 85%.
10. Ideová zkouška:
 - a) Co je Sokol?

- b) Proč cvičíš?
 c) Jména zakladatelů Sokola.
 d) Kdo je náčelnice jednoty, župy, AOS?
 e) Kdo byl první president Spoj. Států?
 f) Proč oslavujeme 4. červenec?
 g) Proti komu bojuje vítězná armáda Spojených Států a Spojenci?
Vedoucí! Proveďte tyto zkoušky zdatnosti se zákyněmi!

Zkoušky zdatnosti dorostenek AOS. r. 1944.

Pro dorostenky vypisuje náčelnictvo AOS. zkoušky tělesné zdatnosti v následující úpravě:

1. Zkoušek zdatnosti zúčastní se dorostenky ve stáří 13—17 let.
2. Zkoušky provedeny budou v jednotách (nebo župách) ve dvou částech, jak níže naznačeno.
3. Vedení a dozor i posudek je svěřen náčelníci, cvičitelkám (cvičitelům) za účasti činovnice jednoty nebo župy, která ověří správnost docílených výkonů.
4. Výkony nejsou bodovány, nýbrž zaznamenává se výkon "zdařený" dle předpisu, nebo "nezdařený", což v tabulce budiž zapsáno podle docílených časů a míry nebo zodpověděných otázek.
5. Odměnu pro ty, které úspěšně zkoušky vykonaly, určí náčelnictvo AOS.
6. Zkoušky provedeny budou mezi 1. lednem a 15. červnem 1944 a výkaz zaslán budiž úřadovně náčelnictva AOS. První část budiž provedena ihned, nebo co nejdříve. Druhá část dle poměrů, počasí a okolností do 15. června 1944.
7. Zkoušek nechť se zúčastní všechny dorostenky!

ROZSAH ZKOUŠEK.

Prvá část:

1. **Šplh.** Šplhadlo dřevěné aneb provaz. Výše 10 střeovic. Šplhá se s přírazem. Čas není určen, pouze výkon docílený.
2. **Ručkování.** Nejlépe na doskočném, vodorovném žebříku, pobok. Ručkování nadhmatem, střídnuř, na vzdálenost 15 střeovic.
3. **Bradla po boky, pokos:**
 - a) Vzpor — předkmih, zákmih — předkmihem přednožka vpravo (vlevo)
 - b) Vzpor, předkmih, zákmihem zánožka vpravo (vlevo).
4. **Hod míčem 4 lb. těžkým (medicine ball).** Hází se do výše přes překážku 10 střeovic vysokou, ze vzdálenosti 12 střeovic. Překážkou může být motouz napnutý 10 střeovic vysoko. Postoj a hod libovolný.
5. **Skok do dálky s místa bez můstku.** Vzdálenost 6'.
6. **Kladina nízká, 4" široká, 16' dlouhá:**
 - a) Chod napřed upažit, uprostřed klek

výdrž — vztyk, chod na konec a seskok.

- b) Chod měnným krokem do prostřed, ruce v bok — předklon prohnutý, zanožit libovolnou nohu — výdrž — vzpřím, chod měnný na konec a seskok.
7. **Přeskok přes koně na šíř s madly.** Kůň ve hřbetu 3' 6" vysoký. Bez můstku. Rozběh přiměřený. Odraz snožmo. Odbočka vpravo (vlevo). Dotek není chybou. Výsedem je "skok nezdařený".
 8. **Ideová zkouška:**
 - a) Co je Sokol?
 - b) Jména zakladatelů Sokolstva.
 - c) Jméno jednoty, župy a hlavního tělesa.
 - d) Jméno starostky (starosty), náčelnice jednoty, župy, AOS.

Druhá část:

1. **Plování.** V plovárně, nebo na vodě v přírodě. — Znalost v plování, začínající skokem do vody — libovolným. Vzdálenost 60 yd.
2. **Běh na 50 yardů.** Čas. 7.6.
3. **Klus nebo chod.** ¼ míle — 440 yd. Čas není měřítkem. Výkonnost se jen požaduje.
4. **Bruslení.** Nahrazeno může být jzdou na kolečkových bruslích. Čas: jedna minuta. Výkon: Udržení rovnováhy a opsání osmičky.
5. **Znalost veslování.** Čas není předepsán. Veslování soupažně a střídno pažně se zatáčkou a přistáním.
6. **Jízda na bicycle.** Čas není předepsán. Nasednutí, jízda, výhyb předmětům (osobě), zatáčka, sesednutí.
8. **Návštěva cvičebních hodin:** Nejméně 85%.
9. **První pomoc — First Aid.** In order to ensure that our contestants' ability is of an all-around nature, the following points in First Aid have been selected for judging. They cover only a very small portion of this important subject. The contestant is expected to give a demonstration in the three subjects as outlined. The material in the American Red Cross First Aid Text-Book is being used as the basis for this part of the contest.

13	29	7.7	206	7	3.59	3.37	3.03	2.84	2.65	2.46	2.28	2.07	1.86	1.74	1.60
14	31	7.9	244	6.9	3.56	3.37	3.18	2.96	2.78	2.57	2.37	2.17	1.99	1.83	1.67
15	32	7.11	252	6.8	3.52	3.33	3.12	2.91	2.69	2.48	2.27	2.08	1.91	1.75	
17	34	8.	256	6.7			3.49	3.27	3.05	2.83	2.60	2.39	2.18	2.01	1.84
18	37	8.2	264	6.6				3.44	3.21	2.97	2.74	2.51	2.29	2.11	1.94
20	39	8.5	276	6.5					3.36	3.12	2.87	2.63	2.41	2.21	2.03
21	42	8.7	284	6.4					3.54	3.28	3.02	2.77	2.53	2.37	2.13
23	45	8.9	292	6.3						3.45	3.18	2.91	2.66	2.45	2.25
25	48	8.11	300	6.2						3.34	3.06	2.80	2.58	2.36	
27	51	9.2	312	6.1						3.58	3.22	2.95	2.71	2.49	
30	55	9.4	320	6.							3.40	3.11	2.86	2.62	
33	59	9.7	332	5.9								3.59	3.28	3.02	2.77
36	63	9.10	344	5.8									3.46	3.18	2.92
40	68	10.01	356	5.7										3.37	3.09
44	73	10.04	368	5.6										3.56	3.26
48	79	10.07	384	5.5											
53	85	10.10	396	5.4											3.45

Arranged by O. J. Kudrnovský.

I. Six pressure points for controlling arterial bleeding.

For the artery to the head and neck:

1. Just in front of the ear, against the skull.
2. About an inch forward from the angle of the jaw, where a large branch crosses the jaw bone.
3. In the neck just to the side of the wind-pipe, against the backbone.

For the artery to the shoulder and arm:

4. Behind the inner end of the collar bone against the first rib.
5. On the inside of the upper arm, half way between the shoulder and elbow.

For the artery to the lower limbs:

6. In the groin as it passes the pelvis bone.

II. Artificial Respiration.

A one-minute application of artificial respiration to a victim. The method to be used as explained in the American Red Cross First Aid Text-Book.

III. Bandaging.

Prepare to demonstrate the use of a triangular bandage.

1. Open arm sling.
2. Sprained ankle bandage.

Tabulky pro záznam zašle na požádání náčelník AOS.: Mr. Jarka Jelinek, 1408 W. 18th St., Chicago, Illinois.

Náčelnice a cvičitelky! Žádáme vás, abyste se snažily zkoušky tělesné zdatnosti dorostenek v udaném čase a dle předepsaného rozsahu uskutečnit.

Zdar vaší práci a obraťte se na nás, máte-li nějaké dotazy.

Zkoušky zdatnosti žen AOS. r. 1944.

Základní pravidla stejná jako pro dorostenky.

Věk: od 17 roků výše.

Rozsah:

1. **Bradla po prsa.** Uvnitř pokos: Náskokem do vzporu předkmiň, zákmiň, předkmiňem výsed přednožmo snožmo vně na pravou žerd' — přesed do výsedu přednožmo snožmo vně na levou žerd' — sesed vpravo přes obě žerdě.
2. **Koza na dél 3' 6" vysoká, bez můstku:** z rozběhu roznožka napřed.
3. **Žebřík vodorovný, pokos, doskočný:** Ručkování ve svisu vněhmatem. Délka 18'.
4. **Žebřík kolmý 18' vysoký:** Stoupání střídnož dohmatem na příčky a sestup obdobný.
5. **Kladina nízká, 18' dlouhá, 4" široká:** Výstup pravou (levou), upažit; vždy

- s dokrokem nohy ohnout upažmo, s následujícím dokrokem mrštit stranou — opakově až na konec kladiny a seskok.
6. **Šplh.** Šplhadlo dřevěné neb lano. Šplhá se s přírazem 10' vysoko. Čas není určen. Oceňuje se pouze výkon.
 7. **Skok daleký** s rozběhem bez můstku: Nejmenší vzdálenost 8'.
 8. **Plování:** V plovárně neb ve vodě v přírodě. Znalost plování, začínající skokem do vody libovolným. Vzdálenost 50 yd. Plave se 25 yd. obrátka a 25 yd. zpět. Styl libovolný. Čas není určen.
 9. **Hod míčem "medicine ball"** 4 lb.: Háže se do výše přes překážku 10' vysokou ze vzdálenosti 15'. Překážkou může být tyčka neb motouz 10' vysoko upevněný. Postoj a hod libovolný.
 10. **Jízda na bicycle:** Nasednutí, udržení rovnováhy, opsání osmičky a sesednutí během 1 minuty.
 11. **První pomoc:** Viz "první pomoc" jako při zkouškách dorostenek.
 12. **Ideová zkouška:**
 - a) Kdo byl Tyrš a Fuegner?
 - b) Co je Sokol?
 - c) Jak se jmenuje tvoje Jednota, župa a hlavní sokolská organizace?
 - d) Jak se jmenuje náčelnice jednoty, župy a AOS?
 - e) Jak se jmenuje starostka (starosta) jednoty, župy a AOS?
 - f) Proč cvičíš?
- Poznámka:** Zkoušky zdatnosti necht' podstoupí všechny cvičící ženy. Provedení, kdykoliv mezi 1. lednem a 15. červnem 1944.

Testing Program for Boys from 10-14

Through specially organized batteries of Physical Fitness tests, based upon many activities of our Sokol program and outdoor sports we wish to provide an opportunity through which our boys may observe their own progress in achievement; to stimulate a desire for self-improvement and to foster the interest in wholesome activities, that will promote their normal growth and functional power.

The batteries of tests consist of measurements of strength, power and skill. The achievement tests is various activities.

The Strength-Power-Skill Tests:

1. Hang pull-up.
2. Support press-up.
3. Standing broad-jump.
4. Baseball throw.
5. 50 yard dash.

The achievement tests in various sports and activities:

1. Rope climb to the height of 15 feet. Free style. No time limit.
2. Jog-run-or-walk 880 yards in 4 min. or better.
3. Swim 20 yards. Free style. No time limit.
4. Jump or dive into the deep water.
5. Show the ability to mount — ride — and dismount a bicycle.
6. Show the ability to ice-skate of one lap. Or roller-skate around a block.
7. Show the ability to row and turn a boat 180 degrees.
8. Perform on Low Horizontal Bar:
 1. Výmyk z náskoku do vzporu
 2. přešvih únožmo pr. dovnitř s přehmatem pr. v podhmat.

9. Straddle-vault over the Buck, according to your classification number. The class number 1 over the Buck 3 feet 3 inches high. 2nd and 3rd classes over the Buck 2 inches higher, 4th and 5th classes over the Buck 2 more inches higher and so on.
10. Answer briefly the following questions:
 - a) What is the Sokol organization?
 - b) Why do you attend a Sokol gymnasium class?
 - c) Who were the founders of the Sokol?
 - d) Who is "náčelník" of your Sokol unit, your District and the American Sokol Union?
 - e) Who was the first president of the United States?
 - f) Why do you celebrate the Fourth of July?
 - g) Against whom are the United States and the Allies victoriously fighting?

Rules of the S-P-S Tests:

Pull-up.

The Apparatus: Rings jump high.

The starting position: Straight arm hang (Svis).

The event: Pull up to bent arm hang (shyb) so that the chin reaches above hands. May be done slowly or fast.

Violations: Kicking, body jerking, not completing bent arm hang (chin above hands), straight arm hang and resting in those two positions.

If any violation is committed the pull-up is not counted. When there are such viola-

tions the boy is stopped and retested; after a sufficient rest.

Press-up.

The starting position: Front lying support. (Vzpor ležmo za rukama.) The body is straight from heels to head. The arms are parallel. Rest on hands and toes. Feet together.

The event: Bend arms until the chin lightly touches the floor. (Klik ležmo za rukama.)

Violations: Bending of hips or knees, not completing the bent and resting in starting or final position. If any violations are committed proceed the same way as in pull-up.

Standing Broad Jump.

Equipment: A take-off board, 3 inches or lower; and mats.

The starting position: A comfortable standing position on the take-off board, the toes may be bent over the edge of the board.

The event: Jump as far as possible. The measurement is made from the board to the closest mark on the mat made by heels, hands or other part of the body. Suggestion: Make the measurements on the floor, as the mat slides.

Three jumps allowed. The best shall count.

Violations: Any preliminary jumps, bounces or hops on the board.

Baseball Throw.

Equipment: An outdoor baseball.

Starting position: Stand in 7 foot circle.

The event: Throw the ball as far as possible with one hand. The measurement of the throw shall be from the nearest mark of the ball to the point of circumference of the circle nearest to it.

Violations: Stepping on or crossing over the line by any part of the body before the throw is marked.

50 Yard Dash.

Starting position: Standing or crouch start.

The event: Run the distance in the fastest time.

Finish: Crossing the 50 yard line. Time when the chest crosses the line.

Violations: Hands or feet on or beyond the starting line.

The General Rules for Testing:

The S-P-S tests. To equalize the results affected by various physical capacities all contestants shall be divided into the homogenous groups according to their age, height and weight. The classification for-

mula. Multiply the age by 20, add the height multiplied by 6 and add the weight.

Example:

48 inch. tall, times 6.....288
 11 years \times 20 = 220
 48 inch. tall \times 6 = 288
 57 pounds, weight = 57

Classification No. 565

The Scoring System.

The S-P-S tests. Take the boy's result across to the column of his class number and find the score. The scores of all events are added, multiplied by ten and divided by five.

Example:

The boy with the classification No. 565 belongs in the 3rd class.

He pulled 5 times, his score is..... 2.49
 He pressed 14 times, his score is..... 2.59
 He broad-jumped 5 feet 4 inches, his score is 1.96
 He threw the B.B. 118 feet, his score is 1.40
 He ran 50 yds. in 8.1, his score is..... 2.81

11.25

The total score of 11.25
 Multiplied by 10 112.50
 Divided by 5 22.50
 is his final score in S-P-S tests.

The Achievement tests:

The boy receives two points in each event when he fully accomplishes the task, if not he receives no points. Therefore the maximum score of the accomplishment tests is 20 points.

Supervision of the Tests.

The testing in each gymnasium shall be supervised by the District Physical Director and his staff. The results then, shall be forwarded to the Chief Physical Director of AOS., bro. Jelinek, who shall according to all results determine the percentages for rewards.

Rewards.

According to the normal curve of distribution the top of 6% of boys shall receive a recognition of the first order, next 12% shall receive a recognition of the second order and the following 12% shall receive a recognition of the third order.

The gymnasium with the highest total of points of the best 75% of boys shall receive special recognition.

For all further details and score cards, please write to bro. J. Jelinek, 1408 W. 18th St., Chicago 8, Illinois.

Do nového roku 1944, vše nejlepší, hlavně vítězný a šťastný návrat bratřím a sestřím v armádě americké, československé a všem těm, kteří se nacházejí v armádách spojeneckých.

Vítězství zbraním Spojenců, svobodu staré vlasti, necht' přinese nejbližší doba.

Všem sestřím, bratřím a naší mládeži přejeme šťastnější a veselejší nový rok 1944.

NÁČELNICTVO MUŽŮ A ŽEN AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

Soutěž.

Svaz čs. Sokolstva v Americe vypisuje soutěž na společná cvičení pro hlavní slet amerického Sokolstva, který bude konán po ukončení války v Chicagu. Čas bude vhodně určen Předsednictvem Svazu.

Skladba cvičení budiž upravena tak, aby mohli cvičiti společně muži, ženy a obojí dorost a případně, aby každá třída, neb některé třídy mohly použití cvičení samostatně. Cvičení budiž úměrné a přístupné vyspělosti cvičenců a cvičenek s ohledem na bratry a sestry starší. V úvahu budiž vzat i vzájemný poměr počtu cvičících.

Autorům je ponechána volná volba úpravy skladby, bez náčiní či s náčiním i útvarů. Přihlíženo budiž k úpravě cvičení ženských

tříd i mužských dle tělocvičných zásad.

Hudební doprovod musí býti přiložen.

O přijetí skladby rozhoduje náčelnictvo Svazu. — Návrhy nepřijaté pouze na požádání se vrátí.

Autoru přijaté skladby bude věnováno uznání Svazu.

Návrhy budiž zaslány náčelníku Svazu nejdéle do 1. září 1944.

Za Svaz Čs. Sokolstva v Americe:

Jarka Jelínek, náčelník,
1408 W. 18th St., Chicago 8, Ill.

Paul Lojpersberger, místonáčelník,
Kata Danková, náčelnice,
Bessie Erhardtová, místonáčelnice.

Od náčelníka AOS.

V této T. H. vypsány jsou zkoušky zdatnosti pro žákyně, dorostenky, ženy a žáky.

V listopadové T. H. vypsány byly pro dorostence a muže.

Prostudujte pozorně rozsah zkoušek a postarejte se o provedení v určeném čase. Dotazy zodpoví a tabulky pro zanášení výsledků ochotně pošle na žádost náčelník AOS.

* * *

Zvyšte počet cvičící mládeže a žen! Zavadějte cvičení "starších junáků"!

Jména a adresy nově zvolených náčelníků a náčelnic jednot a žup laskavě zašlete, bezprostředně po volbě, náčelníku AOS.

* * *

Potřebujete-li "Zprávy náčelnické", "Výkaz o prospěchu tělesném", "Knihy družstev", napište si o ně.

* * *

Vzpomeňte často na bratry a sestry v armádě!

* * *

Pracujte pro vítězství!



Z veřejného cvičení Sokola v Bantagaru v Indii.

vlnným rozhlasem do Evropy a mnoho anglických denních listů přineslo obšírné zprávy a referáty, jichž největší část byla věnována poctě, vzdané Karlově universitě, československým studentům-mučedníkům a zápasu Československa o znovudobytí dočasně ztracené svobody.

Na cestě z Genevy zastavil jsem se v Clevelandu. Jen na několik hodin, k rozhovoru s župními činovníky a činovníky jednot.

V Sokole Nová Vlast sešla se řada sester a bratří porokovat o dnešních našich vlastních úkolech a zástojích a vnitřní práci. O skutečném stavu věcí a posílení našich řad duchem i počtem. O našich sestřích a bratřích, kteří slouží v armádách Spojených států. O našem sbírání, o sokolském pomocném fondu, o akci odbojové i akci pomocné.

O všem, co kolem sebe vidíme. O přirozeném vztahu sokolských lidí ke všem věcem, které přinesla doba. O důležitých myšlenkových prouděch, které táhnou světem. O těžké době, která vyžaduje velkých a těžkých obětí. O naší plné oddanosti Spojeným státům a pevném postoji za vládou a prezidentem Franklin Delano Rooseveltem.

O vzdálené vlasti a boji za svobodu. O strádajících, hladovících, mučených a umírajících sestřích a bratřích, věrných za všech okolností. Pevně vkořeněných v zemi, zděděné po dědech. Vzpomínáno bratří, kteří ocelově zkázněni, v bojích na frontách na zemi a ve vzduchu nesou požehnání svobody. Mluveno i o vyrovnání se se zrádci nepřátelské i vlastní krve.

O takových, kteří myslí na sebe a jen na sebe. Utrpení národa využívají pro osobní zájmy, roznášejí velké i malé lži, které mají přinést rozklad, nevědí a velikost malých. Kteří více než národ milují sebe. Kořistí z ran daných sestřím a bratřím a z jejich bolesti. O prokleté, zaslepené sobeckosti, na místech, kde má být čistota a poctivost.

Mnoho dotazů proneseno. Některé odpověděl starosta župy br. Jan Tichý, který poradu pěkně řídil, většinu já. A dlouho snad bychom ještě rozmlouvali, vždyť každý tolik toho má na mysl i srdci a upřímně rád by pomohl — ale můj vlak odjížděl.

Ano, sestry a bratři, každý by měl jít za myšlenkou, za vítězstvím. Za právo, spravedlností a sokolskou čestí. Opření druh o druh, semknutí za svým prezidentem a vládou washingtonskou, za prezidentem Dr. Edvardem Benešem, jeho vládou, a svým lidem. Ve věrné lásce vydržíme všechny zkoušky, které doba nám přinese. Ve víře v sebe a sobě, poctiví a věrní — Zvítězíme!

(Dokončení.)

Jaroslav Vrchlický:

ČESKÁ LEGENDA VÁNOČNÍ.

Po bílém sněhu se táhnul dvou stínů černý
lem,

z nich jeden dolů se nahnul: "Kde jsme?"
To česká zem!"

"Zde třeba stavít se děle," děl světlejší
první stín

a sladkou svou tvář se sklonil v mrak,
tmavých do hlubin.

Pod sněhem pole tam spala, je věnčily
štitý hor,

z chat nízkých okny zář plála, zněl z
kostelů vážný chór.

Pod nimi právě v hloubi štit chatrče
se tměl,

kdes ve vsi dvanáctou troubí, od lesa
štěkot psů zněl.

Stín tmavší — apoštol Petr — rozhrnul
zvolna svůj šat,

pln jablek, ořechů, hraček, jež rozdával
hojně a rád.

"Tam dět'átko mají v té chatě," děl k
Mistru, "at' v potěchu

vzplá chudičký Betlehem jim v zlatě mých
jablek a ořechů,

ty nejkrásnější chci hračky kol jeslíček
postavit,

pomluvit nesmí nás tady, at' dál zas
můžem jít."

Však první stín světlý se sklání a stojí
v chatě již,

pln něhy a smilování, co Petr má s
hračkami kříž.

A šepce: "Ty české dítě, jak trpký v světě
los tvým!

Kam jiní stoupají hbitě, ty pracně a bojem
zlym.

Tož dýchám ti do srdce sílu, bys mohlo
všecko snést,

tož dýchám ti v srdce lásku při třpytu
zlatých hvězd.

Má každý bolů dost v světě, ty, české
dítě, však víc.

Necht' zloba a ústrk zlý rve tě, vždy
klidnou zachovej líc!

Co cizích ústrk a zloba? — Však vlastních
bratří zášť,

ta nejvíc páli a hlodá a u vás je domovem
zvlášť.

Tož dýchám ti do srdce sílu, bys mohlo
zášť' bratří snést,

bys vždycky silnější k dílu zas pozvedlo
hlavu i pěst,

tož dýchám ti do srdce lásku, jež
nepřízeň zastaví,

když zloba vlastních ti bratří tvůj život
otraví!"

and began studying electricity, figuring problems, ohms and resistors. She admits it wasn't simple, taking apart voltmeters and ammeters and putting them together again, handling the minute parts with tweezers "going hair-spring crazy". She studied fuel air ratio (measures amount of fuel and air burned during flights), indicators and transmitters of revolution of crankshaft per minute and finally graduated into uniform of the WAIT and is stationed at Hill Field near Ogden, Utah. She writes about the aircraft at the field and loves her new work, repairing and making new instruments for the planes.

"What I need most here," she writes, "is a Sokol gym, otherwise everything is per-

fect. We work in shifts, day and night and I hope to get a leave to go home for Christmas. The mountains here remind me of the Tatras. Give my regards and nazdar to all my friends."

Among the 12 Sokol gyms in Chicago and suburbs there does not remain more than one or two which has not given a woman member either to the Waves, Wacs, Spars, Nurses' Corps or Waits. In addition, we see our ranks thinning because our housewife members have taken war jobs and enjoying it. The junior girl classes also show a decrease, because the high school students are finding employment after school.

On to victory!

Emilie Welcl.

ZPRÁVY ORGANISAČNÍ

Předsednictvo A. O. S.

ZÁPIS

schůze Předsednictva AOS. konané v pondělí 29. listopadu 1943. Jelikož se dostavili pouze br. Prchal, Konečný, Miller a později Zmrhal, byla pravidelná schůze suspendována a konána schůze poradní. Omluveni bratři Kačer, Košar a sestry Čiháková a Danková. V dopisech vzato na vědomí poděkování Čsl. Národního Sdružení v Kanadě a Těl. Jednoty Sokol Batawa, za vyslání starosty br. Prchala k oslavě 25leté výročí založení republiky. American Slav Congress zve na konferenci, která bude konána ve dnech 11. a 12. prosince v Chicagu. Usneseno, aby br. jednatel se zeptal telefonicky nepřítomných členů a nemohl-li by se nikdo další zúčastnit, budou Obec zastupovat br. Prchal a Zmrhal. Masarykův Výchovný a Nadační Fond při Sdružení českých svobodomyšlných škol žádá o vyslání zástupce. Odloženo do příští schůze. — Župa Severovýchodní žádá o vyslání náčelníka bratra Jelínka k jejich výroční akademii v neděli 16. ledna v Clevelandu. Žádosti se ochotně vyhoví. — Dopis od American Athletic Union předán náčelnictvům. Sokol Americký v Chicagu s poukazem na pořádání Bazaru k záchraně budovy, žádá o dovolení vyslat dopisy na jednoty se žádostí o podporu. Schváleno.

Zprávy: Za náčelnictvo podává dvě zprávy náčelník Jarka Jelínek a obě schváleny k uveřejnění v orgánu. Členský poplatek k American Olympic Comm. na rok 1944 po-

volen. Postup v získání společného cvičitele vzat na vědomí. Pořízení propagačního filmu se začne, až br. Šimon bude moci věnovat trochu svého času.

Starosta br. Prchal sděluje své dojmy ze říjnových zájezdů do Geneva, N. Y., kamž byl pozván ku graduaci důstojníků na Hubbard College, kdež bylo též velmi krásným způsobem vzpomenuť Karlovy university v Praze. Druhý jeho zájezd byl do Kanady na oslavu 28. října. Nejdrive měl dvě přednášky v Toronto a druhý den pak v Batawa. Dne 21. listopadu zajel do Clevelandu na výroční schůzi Sokola Tyrš.

Jelikož nic jiného nepředléhalo k projednání, poradní schůze skončena v 9.20.

PŘÍJEM ZA LISTOPAD.

Sokol Pittsburgh, Pa., příspěvky za II. a III. čtvrtletí	\$ 31.20
Sokol Hopkins, Minn., přisp. za III. čtvrtletí	4.50
Sokol Houston, Tex., přisp. za III. čtvrtletí	9.60
Sokol Belcamp, Md., přisp. za III. čtvrtletí	18.75
Sokol Rozvoj, Chicago, přisp. za II. a III. čtvrtletí	33.60
Sokolice Cedar Rapids, Iowa, na Fond Čsl. Sokolstva	10.00
Sokol Detroit, Mich., přisp. za III. čtvrtletí	35.40
Sokol Čechie, Chicago, přisp. za III. čtvrtletí	20.40
Sokol Omaha, Neb., přisp. za III. čtvrtletí	58.60

Sokol Rosecranz-Mělník, Wis., přisp. za III. čtvrtletí	9.10
Sokol Nová Vlast, Cleveland, přisp. za III. čtvrt.	33.50
Sokol Dallas, Tex., přisp. za I., II. a III. čtvrtletí	64.20
Sokolice Los Angeles, Cal., přisp. za III. čtvrt.	16.75
Sokol Cleveland, Cleveland, Ohio, na Fond Čsl. Sokolstva	69.00
Sokol Čech-Havlíček, Cleveland, O., příspěvky za III. čtvrtletí	45.65
Sokolice Omaha, Neb., přisp. za III. čtvrtletí	14.50
Sokol Fresno, Cal., příspěvky za III. čtvrtletí	7.65
Celkem	\$436.75

Vydání:

Bohemian Print. Co., tisk dopisních papírů a obálek pro Svaz	\$ 10.25
Služné jednatele Obce za listopad	130.40
Služné náčelníka Obce	88.40
Služné pořadatele Tech. Hlídky	21.00
Vydání náčelnictev Obce za 6 měs. Služné redaktora orgánu a vzdělavatele	69.63
Služné výpravčího orgánu	93.90
R. Mejdrich & Co., tisk orgánu za listopad	15.00
Nájem úřadovny za prosinec	236.89
Úklid úřadovny za listopad	25.00
Poštovné a vydání úřadovny	2.50
Illinois Bell Tel. Co., účet za listopad	3.82
Tuberculosis Inst. vánoční nálepky....	8.94
Sokol Cedar Rapids, vrácená záloha na slet. film	2.00
American Olympic Committee členský poplatek na rok 1944	24.00
Celkem	\$741.73

Porovnání:

Zůstatek z měsíce října	\$858.73
Příjem v listopadu	436.75
Celkový příjem	\$1,295.48
Vydání v listopadu	741.73
Zbývá na prosinec	\$553.75

Náčelnictvo A. O. S.**ZÁPIS**

o schůzi náčelnictva AOS., konané ve středu 20. října 1943, v 8 hod. večer, v úřadovně AOS.

Schůzi vedl náčelník br. Jelínek.

Zápis o schůzi 12. září 1943 přijat s doplňkem, že br. Šimon vyučoval na letním krusu župy Střední.

Vzdána pocta památce zesnulého br. Josefa Piši, prvního sokolského přeborníka N. J. S. r. 1879.

Dopisy: A.A.U. žádá za vyslání delegátů na výroční sjezd Místo neudáno. Rozhodnuto, aby zastupoval AOS. br. Šimon, nebo br. Kudrnovský, jestli sjezd bude v blízkosti Chicaga. — Br. Verner, náčelník župy Severní, zasílá zprávu o činnosti župy. K obnovení tělocvičné činnosti předpokládá, že dojde až po válce. Panuje velká únava a lhostejnost. Nyní ani spol. cvičitel nemůže nic svést pro oživení. Jednáno o poměrech pro zlepšení, ale poměry jsou skutečně nepříhodné. Nutno pracovat, jak jen možno, aby se činnost tělocvičná přenesla šťastně přes dobu válečnou. Sestra Welclová, náčelnice župy Střední, posílá pozdrav z Minnesoty, kde nyní navštěvuje též jednoty sokolské. V jiném dopise ses. Welclová oznamuje, že následkem různých poměrů v župě Střední vzdává se náčelnictví a připisuje dík za spolupráci náčelnictva AOS. s ní. Náčelnictvo AOS. vzalo dopis na vědomí v pevné víře, že poměry v župě se vyjasní a nebude třeba tohoto kroku. — Pozdravy z armády posílají: br. Jos. Bednář, náčelník Sokola Slávského, br. Parma, náčelník z Dallas. Běžné dopisy vyřízeny.

Zpráva náčelníka AOS. Podává podrobný referát o schůzi Svazu Čs. Sokolstva v Americe, zejména o technických záležitostech. O jednotlivých bodech rokováno a zpráva přijata. Referuje o účasti na schůzi zdravotního odboru AOS., o schůzi starostů žup a předsednictva AOS. dle jednotlivých bodů jednání a konferenci se vzdělavatelem zahraniční župy br. Palečkem z Londýna, které se zúčastnili členové a členky náčelnictva AOS. — Podává celkovou a podrobnou zprávu o stavu žup a jednot. Zde vedena debata a projednáván celkový stav, který musí být zlepšen, ale rozhodně v činnosti tělocvičné udržen za každou cenu. Společný cvičitel a organizátor patrně bude co nejdříve získán. Náčelník zajel do Milwaukee k 75letému jubileu, kamž zajela též většina členek a členů náč. AOS. — Zúčastnil se pohřbu br. Jos. Piši. Zpráva přijata.

Zpráva náčelnice AOS. Zúčastnila se všech schůzí a podniků, jako náčelník. Podává zprávu ze zdravotního odboru AOS., kde se jedná o zřízení "medical" jednotky za AOS., která by pracovala po válce v Československu. Schválení a pomoc získána u předsed. AOS. a starostů žup. Na věci se horlivě pracuje. Vyžadají se podrobné pokyny a rady Dr. Blonka a pak učiněna bude sokolské veřejnosti výzva k získání schopných sil. Referuje, že při schůzi náčel-

nictva žen promítal br. Jos. Šimon odborné filmy, za což mu děkuje. Zpráva schválena.

Br. Josef Šimon podává zprávu ze schůze autorit chicagských pro záchranu mládeže před mravními poklesky, jež přináší doba válečná. Zastupoval br. K. M. Prchala. Upozornil na výchovu sokolskou a různé body, kde nutno zkaženost ne napravovat, ale jí předcházet. Dále sděluje ohledně propagačních filmů sokolských, že následkem přetížení prací, nebude mu asi možno věc provést jak myslel. Učiní co bude možné.

Zkoušky zdatnosti. Schválen předložený návrh na zkoušky: dorostenek, žen, žáků, dorostenců a mužů. Podrobnosti budou uveřejněny. Tabulky vypracuje náčelník.

Schůze skončena v 9.45.

**Jarka Jelínek, náčelník,
Kata Danková, náčelnice,
Hilda Zýková, jednatelka.**

ZÁPIS

o schůzi náčelnictva AOS. konané v neděli 28. listopadu 1943 v 10.45 hodin ráno, v úřadovně AOS.

Schůzi vedl náčelník br. Jelínek.

Zápis ze schůze 20. října 1943 přijat.

Dopisy: AAU. oznamuje výroční schůzi. Doporučeno letos zástupce nevyslat. — V druhém dopise Olympický výbor AAU. žádá obnovení ročního poplatku \$10.00. Navrhuje se obnoviti. — Dopis župy Východní AOS. předsednictvem předaný náčelnictvu k vyřízení dvou bodů v něm obsažených řešen: 1. Otázka ohledně vysílání učitelů na školy cvičitelské s menším počtem posluchačů byla přijata na návrh náčelnictva předsednictvem AOS. před dvěma měsíci. 2. Doporučení, aby náčelník navštívil župy, bylo navrhnováno náčelnictvem před dvěma lety. Návrh však nebyl pochopen a vyvolal mnoho nepříjemností. I nyní je náčelník ochoten tak učiniti, byl-li by uvolněn jednotou, kde je stálým cvičitelem všech tříd. — Stále se vyjednává získání organisátora-cvičitele a vzdělavatele pro Obec. S povděkem vzata na vědomí zpráva o dobré činnosti župy Východní. — Sestra Anna Svátek, náčelnice župy Východní doplňuje zprávu o zkouškách zdatnosti. — Br. Edwin Halík, člen náčelnictva AOS. nachází se v armádě a posílá pozdrav náčelnictvu a předsednictvu AOS.

Zpráva náčelníka. Přípravuje a sestavuje cvičení pro použití pro veřejná vystoupení. Upravují se formuláře pro všechny třídy pro zkoušky zdatnosti 1944, které se rozmnoží. Upozorní se vedení žup a jednot na příští činnost. Zaslány pozdravy bratřím vojákům, kteří vzpomínají i nás a pošle se pozdrav zahraničním bratřím vojákům. Běžné věci vyřízeny.

Za náčelnictvo žen podává zprávu sestra místonáčelnice B. Prenerová. Zdravotní odbor AOS. bude hledět uspořádat jednání pro zřízení pomocné zdravotní sokolské jednotky, která má býti vyslána ihned po válce do Československa. Zájem je. Očekávají se podrobnosti od Dr. Blonka, který ochotně spolupracuje. Pak se vydá provolání. — Zkoušky zdatnosti pro žákyně, dorostenky a ženy znovu přezkoumány a uveřejní se. Zúčastnila se s několika sestrami oslavy 72letých narozenin br. Jebavého, dlouholetého cvičitele a sokolského pracovníka a pozdravila jej za náčelnictvo. Za náčelnictvo mužů učinil tak místonáčelník bratr Stránský.

Slet Čs. Sokolstva po válce. Dle usnesení schůze Svazu má býti vypsána soutěž na cvičení sletová. Schváleno, aby se tak učinilo v prosinci t. r. dle usnesení Svazu. Slet společný má býti technicky připraven a datum po válce určí Svaz. Místo sletu v Chicagu. Stadion má býti změněn, jelikož příhodnější místo — stadion je již v Chicagu zřízen.

Sestře náčelnici AOS., Katě Dankové, pošle se vyslovení soustrasti nad úmrtím matky.

Schůze skončena v 11.45 hodin dopoledne.

**Jarka Jelínek, náčelník,
B. Prenerová, místonáč.,
Hilda Zýková, jednatelka.**

Ú. V. Sbor A. O. S.

K ZIMNÍ ČINNOSTI.

V minulém čísle Sokola Amerického podali jsme podrobný námět pro práci vzdělavacích v župách a jednotách a proto pevně věříme, že všichni vzdělavatelé a vzdělavatelky vzhoupí se k opravdové činnosti v zimním období, kterážto doba jest k tomu nejpríhodnější.

Jestliže vzdělavatelé nacvičí s mládeží a předvedou s ní historickou scénu "Čechy" a docílí s ní žádoucího úspěchu, připravujeme druhou scénu "Morava", v níž vytčena budou památná historická místa: Radhošť, Velehrad a pod.

Účelem těchto scén jest mládež naši nejen seznámiti s památnými místy v naší staré vlasti, ale též naučiti je česky cítit a mluvit, jak na sokolské děti se sluší a patří tím spíše, když sami dle našich stanov české svobodomyslné školství podporujeme. Máme-li starost o jiné, všimějme si v prvé řadě svých vlastních!

Česká řeč a česká píseň nesmí vymizeti z našich tělocvičen, z našich schůzí a zábav, neb jinak nejsme hodni slouiti Sokoly! Ří-

kává se: "Co Čech, to Sokol!", my však držíme se tohoto hesla obrácené a sice: "Co Sokol, to Čech!"

Nedávejme se ukolébati poukazem mnohých našich mudrců, kteří tvrdí, že nám může úplně postačiti, když mládež naše cítí česky, třeba že česky mluvit neumí. Každému našemu zde rozenému dítěti jest vždy ku prospěchu, zná-li hned z mládí dvě řeči, jímž snadno se přiučí a sice domácí řeč anglickou a řeč svých předků českou. Závisí to při výchově dítek na rodičích v domácnosti a na nás v tělocvičně. Jest to v naší moci, jen opravdu chtít! Jsme si toho dobře vědomi, že touto dobře míněnou úvahou leckdes narazíme a že nás mnozí v duchu pošlou tam, kde roste pepř a zázvor, ale to nám nevádí, abychom neprojevíli to, co v sokolské duši stále cítíme.

Nejvíce nás při tom hněte, že vzdor varovným hlasům v letech dřívějších propásli jsme dvě generace, které se nám vymknuly z kontroly naší a které naší lhostejností se zamerikanisovaly.

Dnes ovšem pozdě bít se v prsa a volat: "Mea culpa!" (moje vina!), ale chopit se záchranného díla a napravit to, co jsme zanedbali, ježto dnes jest jiná doba, jiné poměry a dřívější předsudky proti vystěhovalcům a jejich řeči jsou odstraněny. Dnes Čechoslováci těší se dobrému jménu, jsou uznáváni ve vládních kruzích a naši bratři, sloužící v ozbrojené moci Spoj. Států, jsou stavěni za vzor jiným. Jejich odolnost a jejich výkony propagují skvěle naši výchovu sokolskou.

Znovu zdůrazňujeme, že naší povinností je věnovati co možná největší péči naší sokolské mládeži, v níž spočívá budoucnost amerického Sokolstva a naše mládež bude jen taková, jak si jí sami vychováváme. Vzdělavatelé a cvičitelé musí přihlížeti k tomu, aby jejich svěřenci cítili se v našem kruhu hodnocenými a proto musí jim věnovati veškerou péči a lásku a věsti je hned od počátku ku samostatnému vystupování pod jich rozumným dohledem. Mějme stále na paměti, že my tu věčně nebudem a že oni za nás povedou Sokolstvo americké k dalším metám ve slěpějích našich dobrých činovníků.

V zimním období, kdy odpadají výlety a vycházky do přírody, pořádejme časté besídky mládeže, tak jak jsme v minulém čísle navrhovali, při nichž účinkujícími jest mládež sama. Dále konejme s mládeží vycházky do takových atrakcí, kde se jim dostane poučení spojené s příjemnou zábavou, do muzeí s patřičně zajímavým výkladem.

Ovšem toto jest možné pouze ve velkých

městech, kde vědecké a výchovné společnosti samy vyzývají mládež ku návštěvě v průvodu rodičů neb učitelů ku zajímavým a poučným přednáškám, spojeným s obrázkami.

Dalo by se mnoho vypočítati, co všechno možno pro mládež naši podnikati, ale to ponecháváme na starosti našim vzdělavatelům a cvičitelům, kteří v místě svojí působnosti nejlépe mohou vyšetřiti, kam by mohli svěřenou jim mládež k poučení zaváděti. Hlavní věci jest, aby se mládež plně věnovala a v pravdě otcovskou péčí ji k Sokolu připoutali.

Děti, mládež vůbec, mají rádi pohyb, milují zpěv a tance, proto pěstujme s nimi české písně a tance, jichž máme bohatou zásobu, ale opatrně, ne každá píseň hodí se pro mládež. V knihovně Amer. obce jsou příhodné pro to pomůcky a jen třeba obrátit se na jednatele Obce a on vhodný výběr zašle.

Vděčným úkolem pro učitele a vzdělavatele mládeže jsou divadelní pohádky se zpěvy, v nichž účinkuje žactvo. Jest s tím sice spojena velká starost a námaha pro pořadatele, ale za to výsledky jsou velmi slibné. V Chicagu byla provedena již celá řada divadelních pohádek se zpěvy žactvem čes. svobodomyšlných škol a to vždy s dokonalým úspěchem a bylo radost slyšet, jak dítky krásně česky mluvily a zpívaly. Proč by nemohlo to býti i mezi námi — v českém Sokole?

Kdo se za českou řeč stydí,
hoden potupy všech lidí . . .

Ž u p a S t ř e d n í .

ZÁPIS

ze schůze S. Ž. S., konané 17. list. 1943.

Schůzi řídila místostar. Z. Macichová, přítomno 19 zást., omluveni star. A. Kačer, J. Falta, J. Kaláš, ses. Adamcová, Strombachová a Radová.

Čten protokol z minule a schválen jak sepsán.

Dopisy: Žádost o vyslání delegace do Amer. Slav Congress přijata a zvolena ses. Macichová zastupovati S. Ž. S.

Čsl. Pom. Výbor žádá o lidumilnou pomoc a příspěvek pro War Chest Drive, která jest právě v proudu. Jsou vyzváni všichni zástupci, aby ve svých jednotách agitovali pro tuto nutnou práci, jelikož S. Ž. S. dle svých pravidel nemůže poskytnouti příspěvek. Chicago Recreation Commission pořádá konferenci a zve k účasti, které se již účastnili br. náčelník a ses. místonáčelní.

Zprávy: br. J. Regner, náčelník, oznamuje, že družstvo mužů cvičilo na bradlech 24. října při oslavě Čsl. republiky. Další vystoupení připravuje pro 12. pros. v Medinah Temple, kde budou zastoupeny všechny spojenecké národy. Účinkovatí budou cvičenci Sokola Chicago a dorostenci Sok. Slávského.

Vypracoval závodní cviky na nářadí k závodům, zároveň atletiku pro muže a dorost pro příští rok. Pro vzděl. kurs obeslal všechny činné jednoty v Chicagu a okolí. Závodů jsou skončeny, vítězové ve vyšším oddělení Sok. Slávský, v nižším Sok. Havlíček-Tyrš. Závodilo 6 družstev, dvě vyšší a 4 nižší.

Baskeball závody obeslány a začnou 21. list. v Sokole Slávském.

Vypravuje význam zajímavého poučení a přednášky, které Chicago Recreation Conference každý rok pořádá a vyzývá zástupce k účasti.

Zpráva ses. místonáčelní M. Tuka: Volley ball závody žen konány budou 22. list. Krojované sestry účastní se v Medinah Templu, beseda, kterou připravovaly, odvolána pro nedostatek času vyměřeného při této schůzi, pořádané pro kupování bondů na zakoupení válečného křižníku. Súčastnila se Chicago Rec. Conference, o které se vyjádřila, že byl velice zajímavý program a mluvila se zást. od Y.M.C.A., kteří chválili a uznávali sok. výkonnost a dávají kredit sok. mládeži. Obeslala všechny náčelnice jed., aby braly zájem pro vzděl. kurs 28. list. konaný. Cvičitelé sbory dorostenek se usnesly pořádati vánoční nadílku s programem 26. pros. a zvou všechny dorostenky.

Záležitost ohledně resignace ses. náčelní odložena do příští schůze, jelikož náčelnictvo žen dosud neodbyvalo svoji schůzi.

Předs. vzděl. odboru br. Štěpán oznamuje, že jest vše připraveno pro dorost. kurs, řečníci čeští i angličtí a žádá o pomoc hosp. výbor; vše schváleno. Vzděl. odbor se rozhodl navštívit všechny jednoty v době volební, aby propagovali činnost vzdělávací. Usneseno, aby jednatelka zaslala do všech jednot výzvu pro zvolení zástupců na rok 1944. Br. Stárek oznamuje, že jedenáct starších junáků cvičí v Sokole Berwyn. Též Sok. Chicago má družstvo starších bratrů, i Slávští. Zdar jim, neb jest to vzpruha a pokus udržeti tělocvičny v činnosti, kdy jsou naši hoši v branné moci. Br. Vorel připomíná výročí popravy pražských studentů. Ses. místostar. vyzvala všechny vzdáti jim posmrtní vzpomínku a zazpíván "Kde domov můj". Tím schůze skončena. Nazdar!

Sepsala K. Stichová, jed.

Župa Východní.

T. J. SOKOL NEW YORK, N. Y.

Léto jest pryč a s ním i to hřejivé sluníčko, jenom vzpomínky zůstávají na prožitých prázdninách. Každý se vrací ku své práci a povinnosti a my Sokolové s větší chutí se chápeme naší tělocvičné činnosti. U nás v Sokole všechny třídy začaly cvičit v týdnů po Labor Day, nejpočetnější jest žactvo v počtu 120 — dorostu 55 — žen 10 — mladí Sokolové — žádný, jsou v armádě a starších mužů 12. Cvičitelé sbor se skládá z náčelníka, třech starších bratrů a ostatní jsou z dorostu, kteří prošli letní cvičitelé kurs anebo domácí kurs v jednotě, takže jsou částečně připraveni a schopni vésti družstva žáků a dorostu. Když začala válka a našeho členstva tak rapidně ubývalo, měli jsme starosti o budoucnost, co bude, jak to povedeme, když nebude zkušených cvičitelů, ale vše dopadlo dobře a můžeme býti spokojeni. Dokud byl ještě čas, posílali jsme dorost do cvičitelé kursů, konali jsme domácí kursy, tak abychom mohli až přijde ta doba, nahradit starší cvičitele těmito mladými začátečníky, konali jsme vše, co bylo v dosahu našich možností a s výsledkem jsme spokojeni. A tím více, když slyšíme, že v některých jednotách se vůbec necvičí, mají dorost i žactvo, ale nemají nikoho, kdo by se o ně staral, ani vedoucích, ani cvičitelů, a to jest smutné, a ještě trapnější jest ta skutečnost, že se mezi těmi staršími bratry nenajde ani jeden, který by se s láskou uchopil práce v tělocvičně. Jsem si jist, že se najde ještě dosti schopných bratrů, bývalých cvičitelů, kteří by se této práci mohli věnovat, jenom chtějí a nebát se.

U nás jsme 3 cvičitelé ve stáří hodně přes 50 let a jeden dokonce vyučuje dorost tancům. Tak, bratři, kteří můžete a máte cvičitelé schopnosti, nenechte se zahanbit a pomozte udržovat naše řady mladého dorostu v plné činnosti. Prospějete celku a vám to bude dělat dobře. A vy bývalí cvičenci, třeba šedivých skrání, vraťte se do tělocvičny, cvičte pilně, aby vás ti mladí viděli, tím jim dokážete, že naše sokolská hesla nejsou jenom prázdna slova, ale skutečnost. Nemějte starosti o to, že snad se před nima děláte směšnými, naopak, vážít si vás budou a vašim příkladem více přilnou k sokolské myšlence.

Náš pěvecko-dramatický sbor předvedl dle 20. října "Prodanou Nevěstu", po 25 letech opět jsme slyšeli tuto krásnou operu našeho nesmrtelného Mistra Bedřicha Smetany v naší budově. Zpěvy byly předneseny

v anglické a české řeči za pomoci amerických ochotníků. Úspěch byl ohromný, mnoho Američanů a cizonárodovců bylo přítomno, a přes to, že vydání bylo velké, příjem vykazoval pěkný přebytek. Na příští měsíc se připravuje pěkná opereta "Pouliční zpěváci".

Náš letní tábor letos nebyl otevřen následkem nesnázi dopravních a zásobovacích, a aby náš campovní výbor něco vydělal na daně a jiné vydání, pořádal Barn Dance, na kterém vydělal dosti na krytí výloh v Táboře.

Jinak nemáme nic jiného na programu pro tento rok. Na vánoce, jako obyčejně, pořádáme pro naše žactvo a dorost Vánoční

Besídku, při té příležitosti rozdáváme dárky těm dětem, které vykazují nejlepší známky z chování, návštěvy a cvičení a také všem mladým cvičitelům z dorostu za jejich neúnavnou pomoc.

Na příští březen se připravuje Physical Fitness Day. Tohoto veřejného vystoupení se účastní všechny spojené tělocvičné organizace zde v New Yorku a okolí. Prostná již máme pro všechny složky, tak s chutí se pustíme do další práce.

Končím s upřímným přáním všem sestram a bratrům: Šťastné a Veselé Vánoce a Nový Rok, a konec války alespoň v Evropě. — Nazdar!

S. Wild, dopisovatel.

PROJEV STALINŮV.

Na schůzi Nejvyššího sovětu, konané v předvečer 26. výročí ruské revoluce přednesl velký projev Stalin. Ve své řeči zdůraznil rozsah úžasných vítězství armády během posledního roku a prohlásil, že Německo je před katastrofou. Vyjímáme z jeho řeči některé části:

"Němečtí útočníci rabují a ničí naše území a chtějí podrýt moc našeho státu. Ofensiva rudé armády ještě více odhalila barbarský a vandalský charakter hitlerovské armády. Jako středověcí barbarové a hordy vrahů Němci odvěkli naše civilní obyvatelstvo a spalují města a vesnice. Ničí naše průmyslová střediska. To vše svědčí o slabosti fašistů. Jen žoldnéři takto jednají — sami nevěří na své vítězství. Čím je beznadějnější situace hitlerovců, tím divočejší se stávají, tím větší jejich zvěrstva, tím větší loupež. Náš lid neodpustí německým příšerám tyto zločiny. Za všechna zvěrstva a za všechny zločiny poženě německé zločince k odpovědnosti. Věc hitlerovských fašistů je ztracena a fronta svobody-milovních velmocí je zajištěna.

V okupovaných zemích Evropy roste lidový hněv a více lidových sil povstává k boji proti utlačitelům. Prestiž Německa nenávratně poklesla. Prestiž spojenců roste. Pobouření proti Německu roste. Politické a hospodářské spoje dosavadních neutrálu s Německem slábnou. Doba, kdy hitlerovská klika se mohla chlubit vítězstvími, která vedla k panování nad světem, je nenávratně pryč. Hitler, jak víte, nedosáhl panování nad světem. Nedokázal to, — tak at' tedy jde do pekla.

Tak se ukázalo, že koalice fašistických států nemá a neměla pevného základu. Tato koalice byla založena na zásadě společné loupeže a dobývání. Při první porážce fašistická koalice začala prskat. Když měla vítězství, hitlerovská koalice se zdála být

silnou. Ale Německo nedovedlo situaci využít.

Vítězství spojenců přinese naléhavý a důležitý úkol obnovy a organizace státního, hospodářského a kulturního života evropských zemí. Společně se spojenci musíme za prvé osvobodit země, porobené fašisty a pomoci při zřízení národních států, které byly fašistickými utlačiteli rozčleněny. Národům pod fašistickým jhem musí se dostat plného práva na svobodu a nezávislost.

Za druhé: osvobozeným územím Evropy se musí dostat plného práva a svobody, aby si samy zvolily formu státu.

Za třetí: fašističtí zločinci, podněcovatelé nynější války a utrpení národů musí být přísně potrestáni, at' se schovávají kdekoli. Za zločiny budou se zodpovídat.

Za čtvrté: V Evropě musí býti zřízen takový řád, aby úplně vyloučil možnost nového útoku Němců.

Za páté: Hospodářská, politická a kulturní spolupráce evropských národů musí být vytvořena a založena na vzájemné důvěře a pomoci za účelem obnovení všeho co bylo zničeno.

Letos rudá armáda docílila společně se sovětským lidem velkých úspěchů nad Němci. Obrátili jsme běh války, takže je nyní v náš prospěch a válka se blíží ku konci — úplnému zničení hitlerovců.

Ale nesluší sovětskému lidu spočívat na vavřínech a jásat nad úspěchy. Vítězství se nám může ztratit, jestliže nepoužijeme stále všeho úsilí, abychom dosáhli konečného řešení. Vítězství samo nepřichází. Musí být vybojováno.

Vítězství je blízké. Ale k docílení vítězství je třeba nové mobilisace všech sil, sebeobětavé práce všech v zájmu a rozhodné a dobré akce rudé armády na frontě. Bylo by zločinem vůči vlasti a sovětskému lidu, který ještě je pod fašistickým jhem, kdyby-

chom nepoužili každé příležitosti k urychlení vítězství.

Všechno musí být učiněno, aby nepřítel byl rozdrčen. Sovětský lid a rudá armáda vidí těžkosti, ale vědí, že se den vítězství blíží. Válka je v období, kdy úplné vypuzení fašistů z naší země je na dosah ruky. Není vzdálen den, kdy zcela osvobodíme od nepřítelů Ukrajince, Bělorusy, leningradskou a karelskou oblast, kdy osvobodíme lid Krymu, Litvy, Lotyšska, Estonska, Moldavie a karelo-finské republiky.

Soudruzi: Za vítězství anglo-americko-sovětské bojové aliance, za osvození evropských národů od fašistického jha! Za úplné vypuzení německých příšer ze sovětské půdy! Sláva rudé armádě! Sláva rudému loďstvu! Sláva odvážným partyzánům! Sláva velké vlasti! Smrt německým útočníkům!"

Správně napsal Robert Musil ve svém londýnském článku: "Angličané možná zapomenou, Američané zapomenou, celý svět zapomene, ale Rusové nikdy. Ne, Rusové nikdy nezapomenou na dětská ústa, potřísněná jedem v Rostově... na 6,700 starých žen a dětí z nemoci se pozdravujících, udušených otravným plynem v Krasnodaru... na statisíce hladem umírajících neb pobitých v Charkově... na dynamitové náboje, naházené do skrýší, naplněných k smrti vyděšeným obyvatelstvem Pitanické... A to jest jenom nepatrný zlomek strašlivých zvěrstev napáchaných Němci na ruském zviním obyvatelstvu.

Ne, Rusové nikdy nezapomenou na děti z Malajagatu, zahnané do hlubokých příkopů, kde byli postříleni ze strojních pušek a pochování — živí i mrtví... na Filipa Kovalčuka z Pjatigorská, tlučného klacky a pažbami ručnic plných šestnácti dnů... na tábor, označený pouze číslicí 205 nedaleko Stalingradu, kde přes půl druhého tisíce děsně zohavených mrtvol bylo nalezeno — Rusové ani nechťi zapomenout na zprávu, jež došla z metropolitního Kijeva, který byl nyní jimi znovu dobyt — "Ani jedna živá bytost z Vorovského ulice ve Rževě nebyla uvetřena"... Mezitím co listují hustě popsanými stranami desku a hrůzy, Němci zanechané v Rusku, ruský důstojník, stojící mi po boku si šeptá — "Hitlerovo Německo zaslalo vítr, ale bude sklízet strašlivou vichřici. Říkalo se, že Němci nikdy nedostanou za vyučenou. Teď však mohou pevně věřit, že to, co je očekává, zůstane po staletí nemsazatelně vpáleno do budoucí jejich historie"... Ptám se Rusa, jaký to bude trest, zda "oko za oko — zub za zub". — "Ne," zněla odpověď. "To by znamenalo massovou exekuci milionů Němců, ale ne-

zapomeňte, že podle třídhodové úmluvy zločinci budou předáni těm zemím, kde zločiny napáchali. V Krasnodaru byla jakási malá přehra hned v červenci, kde osm jich bylo oběšeno a tři odsouzeni na dlouhou lhůtu do trestnice."

Zastavil jsem se na straně s ohlavením — "Německé metody zabíjení", kde Dr. Nikolaj Burdenko ze sovětské akademie vědy popisuje osobní zkušenosti, nabyté v městě Orlu: "Viděl jsem nespočetná těla dětí všeho věku, držaná ve smrtelném obětí svých matek. Němci se zálibou brali své oběti do odlehlých lesíků a úvalů, kde prováděli hnusné popravky. V Donbasu ku příkladu zahnali tisíce obětí do minami zamořených míst. Naším vyšetřováním ve vesnicích jsme zjistili, že jednou z jejich method bylo střelení lidí do zadní části hlavy."

Němci vědí, co napáchali a tuší, co je čeká. Rusové nečekají, že budou moci pobít Němce v milionech, ale jsou pevně rozhodnutí vypořádati se s vojenskými vůdci i s obyčejnými vojáky, kteří zločiny páchali, a pokud se Hitlera, jeho nacistických náhončích a ministrů týče, jakož i finančníků, kteří na oko s válkou nic nemají společného, ale financují ji, ti všichni budou se zodpovídati až přijde, jak Němci sami říkají "Der Tag" — "Den".

Pryč se vši pokorou!

Dnes máme i mezi námi jednotlivce, kteří nám doporučují pokoru. Kdyby byl býval Masaryk jen samá pokora a stále volal k bohu, nebyla by se Československá republika nikdy uskutečnila. Ale štěstí bylo, že si Masaryk proti biblickému "neodpírat zlému" dovedl postaviti svůj cíl: překonat staré ideály pokorného mučednictví, pracovat a žít! V nejkrajnějším případě odpírat násilí a útoku i železem — bránit sebe i jiných proti násilnosti. Ve "Světové revoluci", str. 76, praví: "Proč má být zabit člověk neútočící, nic zlého nepodnikající a ne člověk, který chce zlé a vraždí?" Němci vždy chtěli jen zlé a vždy vraždili! A proto musíme trestat! Ne se pokorně kořit, říkat "Zhrěšili jsme a musíme se polepšit, musíme Němcům po válce ukázat, jací jsme hodní křesťané". Takový inferiorní komplex by náš český národ stále tlačil jen do poroby a otroctví! Pryč s tím!

Končíme zprávou, že prezident Československé republiky Dr. Edvard Beneš vyznamenal První zvláštní československou kijevskou brigádu v SSSR medailí za chrabrost v bojích o Kijev a že jí osobně připne na brigádní prapor, nyní, když přijel do Sovětského Svazu k podepsání československo-sovětské spojenecké smlouvy.

Dr. Fr. Drtina:

EPIŠTOLA O VLASTENECTVÍ.

PROMLUVITI dnes o pravém, ušlechtilém citu vlasteneckém, o hlukokém podkladě mravním vlasteneckých povinností, o vlastenectví jako vážné životní práci ve službách lidskosti, je více nežli kdy jindy na čase. Není právě v době naší druhého pojmu a názvu, jenž tak často za účely sobeckými byl by úmyslně měněn a překrucován od lidí svého osobního prospěchu dbalých, jako idea vlastenecká. Býti vlastencem neznamena dnes často býti především dobrým, mravním, šlechtným člověkem, konati své životní povinnosti poctivě a svědomitě, snášeti bezpráví a útrapy pro své vlastenecké i osobní přesvědčení, pracovati bez únavy dnem i nocí na prospěch národa — jako tomu bylo v dobách, kdy Komenský opouštěje vlast pomýšlel na obrození národa vychováním, nebo v dobách národní obrodné práce buditelů našich na počátku minulého věku — nikoli, dnes mnohým "vlastencům" jich vlastenectví je prostě dobrým, výnosným řemeslem, z něhož těží nejen čest a slávu v širších vrstvách národa, nýbrž nejednou i vydatný prospěch hmotný. Vlastenectví, jež v dobách národního našeho obrození bylo vážnou, neúmornou prací, ano sebeobětováním, stalo se s vývojem našeho národního života módou, pozlátkem, často prázdnou fráší. Tak daleko dospěli jsme, že může napsati Machar s opravdovým rozhořčením, že

"taškáfe máme, hlupáky a lotry
i obchodníky v čistém vlastenectví,
hrst lidí též vždy poctivých a přímých".

Vlastenectví má znamenati hluboké, životní přesvědčení, vznešený příkaz mravní, vážnou povinnost, neúnavnou práci. Vlastencem máme zvatí jen toho, kdo je řádný, poctivý, mravný, bezúhonný člověk.

Vlastenectvím jmenujeme lásku k národu. Láskou tou vyjadřuje se poměr citový a volní jednotlivce k celku lidí, majících stejné dějiny, mravy, zvyklosti, náležejících stejnému kmenu, mluvících zpravidla i stejným jazykem, zkrátka k celku, tvořícímu zvláštní národnost.

Národ je však vždy souhrn lidí, jednotlivců, kteří k němu náležejí — není to fantom, modla, fetiš, jež by člověk "miloval" v mlhavé neurčitosti a bezobsažné fantastické sentimentalitě. Národ není něco, co by žilo a trvalo mimo tyto lidi. Milovati národ znamená určitě milovati lidi tohoto národa; národ miluje jen ten, kdo miluje svého bližního. Lásky k vlasti a národu je zvláštní druh lásky k bližnímu, ušlechtilé

humanity, blahovůle všelidské — a je tudíž přední povinností každého člověka.

Láska ta je vážnou povinností životní, vede k práci uvědomělé a vytrvalé stále a vždy. Pouhé "vlastenčení" při slavnostech národních s přehnanou pósou a přetvářkou je zjev patologický. Vlastenectví uvědomělému s oním základem mravního, hlubokého přesvědčení nestačí pouhá měkkost, rozcitlivělost, romantičnost, to povrchní, chvilkové a prchavé nadšení, prázdné, romantické blouznění, to vlastenecké horování a frasování, jež nepracuje. Neruda nazval správně stále zvanění o vlastenectví překonáním stanoviskem. A Machar napsal:

"Národ, Pane, chraň před nadšením tím
jako hlízou moru,
před extasí a opilostí ducha
chraň národ, Pane, tvrdými nás učiň,
tuhým v sobě, chladnými jak ocel,
ta ocel, jež hrá leskem labradoru."

Ano, po tvrdosti, to jest otužilosti, vytrvalosti, neústupnosti volá Machar, po tom touží, aby láska k národu byla organickou součástí osobnosti člověka, vážnou, přirozenou povinností životní, aby byla promyšlenou, vytrvalou prací každého jednotlivce na prospěch celku. Mládež dle Havlíčka nemá se učití pro národ umíratí, ale pro národ pracovati a žítí.

Celá výchova v rodině, škole i společnosti má býti proniknuta přirozeným citem odanosti a lásky k vlastnímu národu ve smyslu vzpomenutém. Každý z nás od přírody je příslušníkem určitého národa. Národnost je nutný, organický člen mezi rodinou a lidstvem.

Jako rodina tvoří základ života společenského, a další pokrok mravní třeba naléztí v porohubování a zušlechtování života rodinného, tak i národ je stálý tvar, v němž život společenský se projevuje, ale ovšem i jeho obsah musí se zdokonalovati a zušlechtovati. Člověk přirozeně nemůže se svléci ze svých vlastních dějin a své národnosti zvláštnosti, není možný pojem abstraktní lidskosti, mezi pomíjejícím jednotlivcem a vysněným lidstvem stojí národ jakožto životná mocnost, organická bytost.

V rodině je základ pravého vlastenectví, v lidstvu jako jednotném organismu cíl, k němuž směřuje. Vlastenectví, rodič se z citu sounáležnosti, podmíněného pokrevním příbuzenstvím, vrcholí v přesvědčení o jednotnosti lidstva, o všelidské vespolečnosti, vede k cíli křesťanské lásky k bližnímu, osvícenské blahovůle, ušlechtilé humanity. P. Šafařík nám hlásá, že svrchovaná idea člověčství je cíl, k němuž všechen vývoj národní má směřovati.

Život rodinný je školou mravnosti vůbec. Životem rodinným je celý morální vývoj člověka podminěn a řízen, rodina je základem a kořenem veškeré společnosti. Kdo blahovůle v životě rodinném, k bytostem pokrevně sobě nejbližším neosvědčuje, není vůbec lásky k bližnímu schopen — nemůže býti nikdy vlastencem, národovcem v našem, ethickém slova smyslu. V životě rodinném učí se každý člověk a především sebeomezování na prospěch druhých, z čisté lásky. Z rodiny člověk vyšel, ji opouští, odchází v širý svět, dospívá, mužní, zakládá sám život rodinný. Lásky jeho nabývá podoby účinné, nastává mu důležitý úkol životní, žítí pro členy své rodiny, zajistiti jim bytí jich, zřící se tak mnohého na prospěch jich z čisté lásky. Tot' první uvědomění si lásky všelidské, tot' tucha lidské nesmrtnosti. Hle, důvěřivý, milý pohled novorozeného děčka, nad jehož kolébkou sklánějí se rodičové jeho, budí v otci i matce přirozené city nejvroucnější něhy a poskytuje jim sílu a schopnost obětovati sebe samy pro dobro a blaho jeho. V něm vidí vlastní budoucnost, záruku své nesmrtnosti. Zdravý život rodinný je školou vlastenectví i hu-

manity, je pro vyspělost i osudy příští každého národa moment základní, nad jiné důležitý. Kdo sebe praví býti vlastencem, ale neplní povinnosti vlastního života rodinného, lže a přetvařuje se.

Prvky výchovy mravní, položené v životě rodinném, mají se vyvíjeti organicky dále ve škole. A škola obecná má a může býti jediné školou národní, na níž se má mládež určitého národa vychovávat a vzdělávat na zdatný jeho dorost a lepší jeho budoucnost, z ní má vyrůstati pokolení, stojící ve službách národa a tím prospívající též celému člověčenstvu. A současně škola národní uvědomíc a vštěpujíc chovanci zvláštnost jeho národa, má býti spolu dle Komenského "školou lidskosti", má jej poučovat o lidském jeho důstojenství, má mu poskytnouti životní pevné přesvědčení, že "člověk nerodí se sobě samému, nýbrž Bohu a bližnímu, t. j. společnosti pokolení lidského, aby jim službou co nejvíce prospívati se snažil."

Člověk dospělý má plniti své povinnosti národní, vlastenecké. To znamená, že má býti ve smysle moderní lásky k bližnímu veden k energické práci pro národ.

(Dokončení příště.)

AMERICAN  RED CROSS
WASHINGTON, D. C.

ZAHRAŇIČNÍ POMOCNÁ AKCE ZA VÁLKY.

Z posledních statistických dat, uveřejněných americkým Červeným Křížem, vysvítá, že v období od 1. září 1939 do 30. června 1943 bylo z fondů na zahraniční pomocnou akci věnováno \$73,942,424.52 na podporu civilistů v zemích, postižených válkou. Z tohoto celku reprezentovalo \$34,317,145.46 vydání Červeného Kříže a \$39,625,279.06 vydání z vládních fondů. Potřeby, zakoupené z těchto posledně jmenovaných fondů, byly rozdělovány Červeným Křížem.

Na seznamu zemí, jimž se dostává příspěvních, jsou vedle Číny, Indie, středovýchodu a severní Afriky téměř všechny evropské země: Belgie, Finsko, Francie, Velká Británie, Řecko, Nizozemí, Island, Norsko, Polsko, Rusko, Španělsko, Švýcarsko a Jugoslavie. V prvním stadiu války posílal Červený Kříž značné zásoby potřeb kromě toho i do Litvy a ostatních baltických států a do Rumunska, Maďarska a jiných zemí, do nichž se uchýlovalo mnoho polských vojáků a civilních běženců, o jejichž péči se Červenému Kříži při tom hlavně jednalo.

Na předním místě mezi věcmi, zasílanými Červeným Křížem, jest šatstvo, jehož úhrnná cena byla téměř \$20,000,000.00. Na druhém místě jsou lékařské a zdravotní potřeby, jejichž cena byla asi \$13,500,000.00. Na třetím místě jsou potraviny v úhrnné ceně \$8,000,000.00. Pokrývky, ložní prádlo a pod. stály více nežli \$3,750,000.00, ambulance a pod. asi \$600,000.00. Americký Červený Kříž rozdělil kromě toho ze svých fondů asi \$2,143,000.00 ve formě peněžních podpor.

Většina ze jmenovaných potřeb byla zasílána do zahraničí po lodích, najatých výhradně k tomu účelu Americkým Červeným Křížem. První loď byla najata v červnu 1940 a odplula s nákladem zásob v ceně \$1,000,000.00, určených pro běžence v neokupované Francii. Od té doby vykonalo takovouto cestu milosrdenství několik dalších lodí. Menší množství potřeb bylo kromě toho dopraveno na místa určení pravidelnými dopravními prostředky.

Červený Kříž řídil též pomocnou akci ve prospěch civilistů i na ostrovním panství Spojených Států a na vojenských základnách, tedy na Filipinech, v zóně Panamského průplavu, v Porto Ricu, na Kubě a na Curacao. Vydání Červeného Kříže na zásoby, určené pro tyto oblasti, bylo \$750,000.00 a dodatečné zásoby v ceně \$323,000.00 byly zakoupeny z vládních fondů a rozděleny prostřednictvím Červeného Kříže.

ADRESÁŘ AMERICKÉ OBCE SOKOLSKÉ.

AOS. A JEJÍ ODBORY:

Předsednictvo AOS. Schůze poslední pondělí v měsíci. Starosta: Karel M. Prchal, 2419 S. Scoville Ave., Berwyn, Ill.; jednatel: Václav Konečný, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.; náměstkovi: Jar. J. Zmrhal, Jos. Sýkorová; pokladník: Jos. Falta.

Peněžní poukázky, ať už Money Orders anebo čeki, bud' tež vystavovány na jméno AMERICAN SOKOL UNION, k osobním čekům nutno připojit 10c v poštovních známkách na změnu. Adresa na všechny zásilky pro Předsednictvo AOS.: American Sokol Union, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Názeľnictvo AOS. Názeľník: Jarka Jelínek, 1408 W. 18th St.; názeľnice: Kate Danko, 4955 Henderson Ave.; jednatelka: Hilda Zýková, 1408 W. 18th St., Chicago, Ill.

Ústřední vzděl. sbor A. O. S. Schůze 3. pondělí v měsíci v úřadovně Výk. výboru. Předseda: Jar. J. Zmrhal, 4301 W. Cullerton St., Chicago, Ill.; vzdělávatel: Jarka Kořař, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

Ústřední věstník "Sokol Americký".—Redaktor: Jarka Kořař, 3122 S. Clinton Ave., Berwyn, Ill.

ŽUPA VÝCHODNÍ, NEW YORK, N. Y.

Ústřední výbor. Schůze třetí pondělí v měsíci v Sokolovně, 420-424 E. 71st St., New York, N. Y. Starosta: Josef Gregor, 1317 First Ave., New York City; jednatel: Josef Kolman, 1194 Brook Ave., New York 56, N. Y.

Názeľnictvo: Názeľník Jos. Szama, 425 E. 69th St., N. Y. C.; názeľnice Anna Svátek, 44-09—25th Ave., Astoria 3, L. I., N. Y.

Dopisy, týkající se různých odborů, zasílány bud' tež na jednatele oněch výborů.

ŽUPA SEVEROVÝCHODNÍ, CLEVELAND, O.

Výkonný výbor župy Severovýchodní. Starosta: Jan Tichý, 6114 Ridge Rd.; jednatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Schůze 2. sobotu v měsíci v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave.

Názeľnictvo mužů: Názeľník: Frank Krátký; jednatel: Fr. Kunáček, 3438 W. 98th St. Schůze konají se poslední pondělí v měsíci v 8 hod. večer v sokolovně na Wendell Avenue.

Názeľnictvo žen: Schůze každé 2. pondělí v měsíci v 8 hod. večer v Sokole Čech-Havlíček na Wendell Ave. Názeľnice: Vlasta Šebková, 3539 Hildana Road; místonázeľnice: Ann Škoda a Eliška Peřková; vedoucí dorostenek: Agnes Hantl; vedoucí žákyně: Evelyn Tichá; vedoucí her: Emily Hoch; jednoatletka: Vivian Lacina, 3241 W. 44th St.

Vzdělávací sbor župy Severovýchodní: Vzdělávatel: Anton Svoboda, 5286 Broadway. Župní orgán, "Věstník sokolské župy Severovýchodní", měsíčník, 15501 Broadway, Bedford, Ohio. Redaktor: Voltaire H. Žižka, 3472 W. 126th St., Cleveland, O.

ŽUPA STŘEDNÍ, CHICAGO, ILL.

Ústřední výbor: Schůze každou 3. středu v měsíci v Sokole Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Starosta: Adolf Kačer, 2434 S. Ridgeway Ave.; náměstka: Zdeňka Macichová; jednatelka: Clara Štichová, 1438 S. 61st St., Cicero, Ill.; pokladník: Jos. Brouk, 2345 S. 56th Ave., Cicero, Ill.

Názeľnictvo župy Střední koná schůze každou první středu v měsíci v 8 hodin večer v Sokole

Chicago, 2345 S. Kedzie Ave. Názeľník: Joseph Regner, 2522 S. Hamlin Ave.; I. místonázeľník: Ed. Linhart, 2424 S. 56th Ave., Cicero, Ill.; II. místonázeľník: George Kalaš, 2545 S. Hamlin Ave., Chicago, Ill.; jednatel: Frank Vorel, 1342 S. 61st Ave., Cicero, Ill. Členové názeľnictva: Rudolph Lejhanc, Oldřich Kudrnovský, Jiří Hošek, Edwin J. Halík, Charles Zdeněk.

Názeľnictvo žen župy Střední: Schůze se konají každý 4. pátek v měsíci v 8 hodin večer, v Sokole Havlíček-Tyrš. Názeľnice E. Welclavá, 4242 W. 21st Place; I. místonázeľnice a vedoucí dorostenek: Marie Fuková, 961 W. 19th St.; II. místonázeľnice a vedoucí žákyně: Růžena Lejhancová, 2416 S. Karlov Ave., všechny Chicago, Ill.; jednatelka: Zdeňka Tintěrová, 2111 S. 59th St., Cicero, Ill. Členky názeľnictva: Mae Kopecký, Marie Filippek, Ančička Jenny, Irene Marek.

Vzdělávací sbor župy Střední: Předseda: Frank Štěpán, 1521 So. 58th St., Cicero, Ill.; jednatelka: Marie Radvanovská, 4249 W. Cullerton St., Chicago, Ill.

ŽUPA ZÁPADNÍ, OMAHA, NEB.

Ústřední výbor koná své schůze každé druhé pondělí v 8 hodin večer v síni Těl. Jed. Sokol Omaha, S. 13th St., Omaha, Neb. Starosta: Š. Rokůšek, 1932 S. 16th St.; jednatel: Jos. Tománek, 1708 "B" St., Omaha, Neb.

Názeľnictvo. Názeľník: Fr. Kopecký, 2401 "Q" St.; místonázeľník: Fr. Vaněk, 1815 Ontario St.; názeľnice: Frances Hulač, 5324 Seward St.; jednatelka: Eliška Raška, 1955 So. 14th St. Schůze 1. středu v měsíci večer.

Vzdělávací sbor: Š. Rokůšek, 1932 S. 16th St.; předseda; vzdělávatel: Fr. Raška.

ŽUPA SEVERNÍ, ST. PAUL, MINN.

Ústřední výbor: Schůze každý první pátek v měsíci v síni Č.S.P.S. v 8 hod. večer v St. Paul. Starosta: Josef Pavlíček, 792 Juno St., St. Paul; jednatel: Frank R. Vaněk, 1245 Lincoln Ave., St. Paul; názeľník: Frank Verner, 989 Scheffer Ave., St. Paul; názeľnice: Mildred Pleva, 487 St. Clair St.; vzdělávací odbor: Marie Svanhauser, 957 Scheffer St.

ŽUPA JIŽNÍ, DALLAS, TEXAS.

Ústřední výbor v Dallas, Texas. Starosta Ben. Převrátil, 7923 Dayton Ave.; jednatel Ant. Kos, 5731 Mercedes St.; pokladník Wm. Nesuda, 3522 Frank St. Schůze 4. úterý večer v sokolovně na Carl St. Všechny dopisy zasílat pouze na jednatele

Názeľnictvo: Názeľník: Jos. Kos, Ennis Market, Ennis, Tex.; názeľnice: Marie Filippek, 3104 So. Blvd., Dallas, Tex.

Vzdělávací sbor: Vzdělávatel Joseph Vytopil, Ennis, Texas; Fr. Rendl, 2022—2nd Ave., Dallas, Texas.

ŽUPA PACIFICKÁ, SAN FRANCISCO, CAL.

Ústřední výbor: Starosta: Vojšta Pláčil, R. 2, Box 2684, Redwood City, Calif; jednatel: Jos. Čížkovský, 650 Sanchez St. Schůze se konají v Sokol Hall, 739 Page St., každé 3. pondělí v měsíci v 8 hodin večer.

Názeľnictvo. Názeľník: F. Višek, 1435 Thousand Oak Blvd., Albany, Cal.; názeľnice: O. Prince, 424 W. Almond St., Compton, Cal.

Vzdělávací sbor: Vzdělávatel a dopisovatel: Rud. Herman, 1409 Geary, San Francisco, Calif.